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Giá trị thời sự từ những chỉ dẫn của Chủ tịch Hồ Chí Minh 
về Đại hội Đảng

Chủ tịch Hồ Chí Minh là Người sáng lập, giáo dục và rèn luyện Đảng Cộng sản Việt Nam. Người đã tham dự và chỉ đạo nhiều đại hội và hội nghị quan trọng của Đảng. Những chỉ dẫn của Chủ tịch Hồ Chí Minh về Đại hội Đảng vẫn còn nguyên giá trị và soi sáng cho đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
Những chỉ dẫn về Đại hội Đảng của Chủ tịch Hồ Chí Minh
Từ ngày 6-1 đến ngày 7-2-1930 tại bán đảo Cửu Long thuộc Hồng Kông (Trung Quốc), Nguyễn Ái Quốc thay mặt Quốc tế Cộng sản đã triệu tập và chủ trì Hội nghị hợp nhất ba tổ chức cộng sản ở Việt Nam là Đông Dương Cộng sản Đảng, An Nam Cộng sản Đảng, Đông Dương Cộng sản Liên đoàn, thành một tổ chức duy nhất là Đảng Cộng sản Việt Nam. Hội nghị thông qua những văn kiện hết sức quan trọng, đặt nền móng cho sự trưởng thành, lớn mạnh của Đảng để đảm đương sứ mệnh lãnh đạo, chèo lái con thuyền cách mạng trong đấu tranh giành chính quyền, xây dựng nền độc lập dân tộc. Bốn văn kiện quan trọng do Nguyễn Ái Quốc soạn thảo đó là: Chánh cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt, Chương trình tóm tắt và Điều lệ vắn tắt của Đảng Cộng sản Việt Nam. Những văn kiện nói trên rất ngắn gọn, súc tích, nhưng phản ánh đầy đủ mục tiêu, yêu cầu cơ bản của dân tộc và giai cấp trong hoàn cảnh bấy giờ.
Trên cơ sở phân tích mâu thuẫn, thành phần giai cấp xã hội, Người xác định mục tiêu của cách mạng Việt Nam rất rõ ràng trong Chánh cương vắn tắt của Đảng đó là làm tư sản dân quyền cách mạng và thổ địa cách mạng để đi tới xã hội cộng sản: “Tư bản bản xứ không có thế lực gì ta không nên nói cho họ đi về phe đế quốc được, chỉ bọn đại địa chủ mới có thế lực và đứng hẳn về phe đế quốc chủ nghĩa nên chủ trương làm tư sản dân quyền cách mạng và thổ địa cách mạng để đi tới xã hội cộng sản”(1). Về bản chất và sứ mệnh lịch sử của Đảng, Nguyễn Ái Quốc chỉ rõ: “Đảng là đội tiên phong của vô sản giai cấp, phải thu phục cho được đại bộ phận giai cấp mình, phải làm cho giai cấp mình lãnh đạo được dân chúng”(2). Từ thực tiễn cho thấy, Hội nghị hợp nhất các tổ chức cộng sản thành Đảng Cộng sản Việt Nam có ý nghĩa cực kỳ quan trọng đối với tiến trình cách mạng Việt Nam mà Nguyễn Ái Quốc là người giữ vai trò quyết định. Sự chỉ đạo tài tình, phương pháp làm việc khoa học, hợp tình, hợp lý của Người là nhân tố quan trọng nhất dẫn đến thành công của Hội nghị, đánh dấu bước ngoặt vĩ đại của cách mạng Việt Nam.
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ II của Đảng diễn ra từ ngày 11 đến ngày 19-2-1951 tại xã Vinh Quang, huyện Chiêm Hóa, tỉnh Tuyên Quang. Tham dự Đại hội có 158 đại biểu chính thức và 53 đại biểu dự khuyết thay mặt cho 766.349 đảng viên đang sinh hoạt trong đảng bộ toàn Đông Dương. Chủ tịch Hồ Chí Minh đã chủ trì nhiều phiên họp hoàn thiện Báo cáo chính trị và trực tiếp chỉ đạo công tác chuẩn bị. Trong “Thư gửi Đại hội trù bị”, Người viết: “Ta nên nghiên cứu thật sâu, thảo luận thật kỹ những vấn đề chính, thì các vấn đề phụ sẽ giải quyết dễ dàng... Không nên “tầm chương trích cú” như lối ông đồ nho. Nên tìm hiểu rõ nội dung, sự phát triển và sự quan hệ giữa vấn đề này với vấn đề khác”(3) và “Đại hội ta là Đại hội kháng chiến. Nhiệm vụ chính của Đại hội ta là đẩy kháng chiến đến thắng lợi hoàn toàn và xây dựng Đảng Lao động Việt Nam. Vậy việc thảo luận cần đặt trọng tâm vào hai việc đó”(4). Trong quá trình Đại hội, Người rất coi trọng công tác tự phê bình và phê bình, để nhìn nhận ra ưu điểm, khuyết điểm từ đó phát huy ưu điểm, khắc phục hạn chế, khuyết điểm. Chủ tịch Hồ Chí Minh cho rằng: “Đảng ta thành tích khá nhiều, nhưng khuyết điểm cũng không ít. Chúng ta cần phải thật thà tự phê bình để sửa chữa. Phải cố sửa chữa để tiến bộ”(5). Người chỉ rõ những khuyết điểm, yếu kém của cán bộ, đảng viên, từ Trung ương đến địa phương như: “Ở các cơ quan lãnh đạo các cấp, về lề lối làm việc, về chủ trương và cách lãnh đạo còn có những khuyết điểm khá phổ thông và nghiêm trọng. Ấy là những bệnh chủ quan, quan liêu, mệnh lệnh, hẹp hòi và bệnh công thần”(6). Báo cáo chính trị tại Đại hội II của Đảng đã chỉ rõ nguyên nhân của những yếu kém: “Trong Đảng có những bệnh ấy và bệnh khác. Trung ương cũng phải chịu một phần trách nhiệm. Vì Trung ương chưa chú trọng việc kiểm tra. Sự huấn luyện về chủ nghĩa tuy có, nhưng chưa được khắp, chưa được đủ. Dân chủ trong Đảng chưa được thực hiện rộng rãi. Phê bình và tự phê bình chưa thành nền nếp thường xuyên”(7). Chỉ đạo tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ II của Đảng, Chủ tịch Hồ Chí Minh nhấn mạnh những vấn đề rất quan trọng: Xác định những biến chuyển của tình hình thế giới; các giai đoạn phát triển của cách mạng Việt Nam; sửa chữa những khuyết điểm, sai lầm của Đảng; khẳng định vai trò, bản chất của Đảng; các nhân tố tạo nên sức mạnh nội lực của dân tộc. Những chỉ đạo đó của Người, cho đến nay, vẫn còn nguyên giá trị và tính thời sự, nhất là hiện nay chúng ta đang tiến hành đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ III diễn ra từ ngày 5 đến ngày 10-9-1960 tại Hà Nội. Tham dự Đại hội có 525 đại biểu chính thức và 51 đại biểu dự khuyết, thay mặt cho 500.000 đảng viên trong cả nước. Tại Đại hội, Chủ tịch Hồ Chí Minh nêu rõ: “Nhiệm vụ hiện nay của cách mạng Việt Nam là: Đưa miền Bắc tiến lên chủ nghĩa xã hội và đấu tranh thực hiện hòa bình thống nhất nước nhà, hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân trong cả nước”(8), Đại hội thông qua những nhiệm vụ có ý nghĩa cực kỳ quan trọng, tạo nên sự đồng thuận trong Đảng, phấn khởi của toàn dân, mở đường cho cách mạng Việt Nam tiếp tục vững bước tiến lên, giành những thắng lợi mới, vĩ đại. Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “Đại hội lần thứ II đã đưa kháng chiến đến thắng lợi. Chắc chắn rằng Đại hội lần thứ III này sẽ là nguồn ánh sáng mới, lực lượng mới cho toàn Đảng và toàn dân ta xây dựng thắng lợi chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc và đấu tranh thực hiện hòa bình thống nhất nước nhà”(9). Với tư duy độc lập, chủ động, sáng tạo, cách làm việc khoa học, dân chủ, dám nghĩ, dám quyết, những Đại hội Đảng do Chủ tịch Hồ Chí Minh chỉ đạo đã để lại cho Đảng ta nhiều kinh nghiệm quý giá. Phương pháp tổ chức và điều hành các cuộc họp của Người là một mẫu mực, kết tinh thành giá trị văn hóa chính trị, văn hóa Đảng bền vững.
Những bài học quý giá cho việc chuẩn bị và tổ chức đại hội đảng bộ các cấp và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng
Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025 tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng trên phạm vi cả nước. Đại hội lần này diễn ra trong bối cảnh nước ta đạt được những thành tựu to lớn về phát triển kinh tế, xã hội, quốc phòng, an ninh, đối ngoại...; công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng đạt được nhiều thành quả quan trọng. Tuy nhiên, tình hình trong nước và thế giới tiếp tục có những diễn biến phức tạp khó lường; các thế lực thù địch tăng cường các hoạt động chống phá Đảng, chế độ và ảnh hưởng dịch bệnh COVID-19 đang diễn ra trong những tháng đầu năm 2020 tác động không nhỏ đến quá trình chuẩn bị, triển khai tổ chức đại hội. Trong bối cảnh đó, những chỉ dẫn của Chủ tịch Hồ Chí Minh về Đại hội Đảng vẫn còn nguyên giá trị và soi sáng cho đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng:
Một là, công tác chuẩn bị đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng phải toàn diện, chu đáo, thực hiện đúng phương châm, giữ vững nguyên tắc. Công tác chuẩn bị để tiến hành đại hội giữ vị trí, vai trò hết sức quan trọng. Chủ tịch Hồ Chí Minh cho rằng phải phân tích đúng thực tiễn khách quan, người chủ trì cấp ủy không bao biện công việc mà phân công một số đồng chí cùng làm. Trong các cuộc họp bàn chủ trương, biện pháp tổ chức đại hội phải biết lắng nghe ý kiến thảo luận của mọi người rồi mới đưa ra kết luận cuối cùng. Gặp những vấn đề còn thiếu sự nhất trí của các đại biểu, phải đề nghị mọi người tập trung thảo luận, bàn bạc để đi đến thống nhất, không được áp đặt ý kiến cá nhân.
Quán triệt và thực hiện tốt quan điểm của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Chỉ thị 35-CT/TW, ngày 30-5-2019, của Bộ Chính trị, “Về đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng” đã yêu cầu: “Công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội XIII của Đảng phải thực hiện phương châm kế thừa, ổn định, đổi mới, sáng tạo và phát triển; phát huy dân chủ đi đôi với giữ vững nguyên tắc, siết chặt kỷ luật, kỷ cương”(10). Chuẩn bị các văn kiện đại hội phải khách quan, toàn diện, trung thực, nhất là các nhiệm vụ trọng tâm, nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật, chỉ rõ ưu và khuyết điểm để rút ra những bài học kinh nghiệm trong quá trình lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện. Xác định mục tiêu, chỉ tiêu, phương hướng, giải pháp gắn với tình hình thực tế, có tính khả thi; tránh hô hào, giáo điều. Công tác chuẩn bị đại hội còn có nội dung quan trọng, đó là chuẩn bị về nhân sự cấp ủy. Phải bảo đảm đúng điều lệ, nguyên tắc, dân chủ, minh bạch, lựa chọn người đủ “đức” và “tài”, đủ tiêu chuẩn, tiêu chí vào ban chấp hành. Tuyệt đối không vi phạm nguyên tắc, đặc biệt là nguyên tắc tập trung dân chủ; tuyệt đối không giới thiệu, cơ cấu, đề cử vào cấp ủy những người không đủ tiêu chuẩn, cơ hội, cục bộ, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa”.
[bookmark: _GoBack]Hai là, tiến hành đại hội cần thực hiện đúng thủ tục, nguyên tắc, phát huy dân chủ, tập trung trí tuệ, nêu cao ý thức trách nhiệm nhằm đạt được mục đích, yêu cầu đề ra. Quá trình đại hội cần bám sát chỉ thị, hướng dẫn, tiến hành đúng thủ tục, nguyên tắc công tác Đảng. Đại hội là hội nghị quan trọng nhất của đảng viên hoặc đại biểu đảng viên, vì vậy phải tuyệt đối phát huy dân chủ, tập trung trí tuệ tập thể, thảo luận sâu sắc, kỹ lưỡng các dự thảo văn kiện của đại hội, đề xuất được đường lối, chủ trương, nội dung biện pháp đúng, phù hợp, có tính khả thi cho cơ quan, đơn vị. Chủ tịch Hồ Chí Minh cho rằng: “Trước khi thảo luận, mỗi một đồng chí phải nghiên cứu thật kỹ bản dự thảo Điều lệ Đảng. Khi thảo luận ở chi bộ thì mỗi một đồng chí phải liên hệ đúng đắn Điều lệ Đảng với công tác của chi bộ và của mình để góp đầy đủ ý kiến với Đại hội Đảng”(11). Phát huy dân chủ, tập trung trí tuệ trên tinh thần đổi mới, cầu thị, trân trọng tiếp thu những ý kiến góp ý xác đáng, phát huy vai trò, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cán bộ, đảng viên, tôn trọng những ý kiến của các tầng lớp nhân dân, tạo sự thống nhất giữa ý Đảng với lòng dân ngay trong quá trình đại hội. Đối với đại hội đảng bộ các cấp, “phải thật sự mở rộng dân chủ để tất cả đảng viên bày tỏ hết ý kiến của mình; phải gom góp ý kiến của đảng viên để giúp đỡ Trung ương chuẩn bị Đại hội Đảng cho thật tốt”(12). Quá trình đại hội còn có nội dung rất quan trọng đó là tiến hành bầu ban chấp hành đảng bộ các cấp. Phải bảo đảm tuân thủ theo các quy định hiện hành của Đảng, đó là: Nghị quyết số 26-NQ/TW, ngày 19-5-2018, của Ban Chấp hành Trung ương Đảng, “Về tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược đầy đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ”; Quy định số 89-QĐ/TW, ngày 4-8-2017, của Ban Chấp hành Trung ương, "Về khung tiêu chuẩn chức danh, định hướng khung tiêu chí đánh giá cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp”; Quy định số 90-QĐ/TW, 4-8-2017, của Ban Chấp hành Trung ương, “Về tiêu chuẩn chức danh, tiêu chí đánh giá cán bộ thuộc diện Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư quản lý”. Đại hội kiên quyết sàng lọc, không để lọt vào cấp ủy khóa mới những người bản lĩnh chính trị không vững vàng; phẩm chất năng lực, uy tín giảm sút; thiếu gương mẫu, mất đoàn kết, cục bộ, bè phái, cơ hội… Cấp ủy còn phải bảo đảm phù hợp về cơ cấu độ tuổi, giới tính, đúng quy trình nhân sự.
Ba là, sau đại hội cần tổ chức tổng kết, rút kinh nghiệm công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội, triển khai thực hiện nghị quyết đại hội với tinh thần, khí thế mới. Trong “Lời kết thúc buổi ra mắt của Đảng Lao động Việt Nam”, Hồ Chí Minh khẳng định: “Đảng Lao động Việt Nam là Đảng của giai cấp công nhân và nhân dân lao động, nghĩa là những người thợ thuyền, dân cày và lao động trí óc kiên quyết nhất, hăng hái nhất, trong sạch nhất, tận tâm tận lực phụng sự Tổ quốc và nhân dân”(13), “chúng tôi xin hứa rằng Đảng Lao động Việt Nam quyết làm tròn nhiệm vụ của mình là đưa toàn dân đến: Kháng chiến thắng lợi, kiến quốc thành công”(14). Học tập lời dạy của Bác, sau đại hội, cấp ủy khóa mới cần tổ chức rút kinh nghiệm, báo cáo cấp ủy cấp trên chuẩn y kết quả bầu cử, kiện toàn các chức danh lãnh đạo. Xây dựng quy chế làm việc, kế hoạch triển khai thực hiện nghị quyết đại hội, phân công công tác của cấp ủy viên, đưa nghị quyết vào cuộc sống với tinh thần, khí thế mới.
Nguồn: Tạp chí Cộng sản

Những thành tựu nổi bật của Đảng bộ thành phố Tam Kỳ
trong 5 năm xây dựng và phát triển

Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ (2015-2020), trong 5 năm qua Đảng bộ, quân và dân thành phố Tam Kỳ đã đoàn kết, thống nhất, nỗ lực phấn đấu, vượt qua mọi khó khăn, dành được nhiều kết quả quan trọng trên hầu hết các lĩnh vực, thể hiện ở những thành tựu nổi bật.
Kinh tế tiếp tục tăng trưởng khá, thu ngân sách đạt kết quả cao, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, thương mại, dịch vụ phát triển. Giá trị sản xuất đạt 28.572 tỷ đồng, tăng bình quân 16,26%/năm, tăng 2,04 lần so với năm 2015. Giá trị sản xuất công nghiệp đến năm 2020 đạt 10.445 tỷ đồng, tăng bình quân 24,12%/năm và tăng 2,95 lần so với đầu nhiệm kỳ. Tổng giá trị thương mại và dịch vụ đạt 17.676 tỷ đồng, tăng bình quân 11,84%/năm và gấp 11,75 lần so với đầu nhiệm kỳ. Công tác quản lý, điều hành ngân sách được thực hiện khoa học, hiệu quả. Tổng thu ngân sách đạt 2.116,66 tỷ đồng, tăng bình quân 13,14%/năm. Tổng chi ngân sách đạt 1.249,32 tỷ đồng, tăng bình quân 8%năm. Sản xuất nông nghiệp được tập trung chỉ đạo theo hướng mở rộng và nâng cao chất lượng các sản phẩm cây trồng, vật nuôi có giá trị kinh tế cao. Tổng giá trị nông nghiệp đạt 459,94 tỷ đồng, tăng bình quân 5,48%/năm và gấp 1,3 lần so với đầu nhiệm kỳ. 
 Kiến trúc đô thị có nhiều đổi mới, hạ tầng đô thị được tăng cường, từng bước hoàn thiện, chất lượng được nâng lên, công tác quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường, cảnh quan đô thị có nhiều chuyển biến tích cực. Trong nhiệm kỳ, thành phố đã cơ bàn hoàn thành các quy hoạch phân khu, nhất là quy hoạch phân khu vùng Đông, các quy hoạch chi tiết 1/500; huy động các nguồn lực đầu tư, đẩy mạnh xã hội hóa theo tiêu chí của đô thị loại II; từng bước đầu tư đồng bộ hạ tầng giao thông, khu dân cư, khu tái định cư, các công trình hạ tầng xã hội. Công tác quản lý đất đai, giải phóng mặt bằng thực hiện các dự án được triển khai công khai, minh bạch, đúng quy định, có sự tham gia tích cực của cả hệ thống chính trị với tổng số 63 dự án lớn nhỏ đã và đang thực hiện mang lại nhiều đổi thay cho bộ mặt của thành phố.
Văn hóa - xã hội có nhiều tiến bộ, an sinh xã hội được bảo đảm, đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân thành phố không ngừng được cải thiện. Trong đó, phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, xây dựng phường đạt chuẩn văn minh đô thị ngày càng thu hút đông đảo nhân dân tham gia, trong nhiệm kỳ đã có 7/13 xã, phường đạt tiêu chí văn hóa, 80% thôn, khối phố và 92% hộ gia đình văn hóa. Các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao ở cơ sở ngày càng phong phú, đa dạng, thành phố Tam Kỳ luôn là đơn vị dẫn đầu trong các hội thi –hội thao TDTT cấp tỉnh.
Sự nghiệp giáo dục và đào tạo của thành phố phát triển toàn diện, tiếp tục khẳng định là trung tâm giáo dục và đào tạo hàng đầu của Tỉnh, với tỷ lệ học sinh giỏi, trường đạt chuẩn quốc gia và công tác phổ cập giáo dục ngày càng tăng về số lượng và chất lượng, đến cuối nhiệm kỳ 100% mầm non, tiểu học và THCS trên địa bàn đạt chuẩn quốc gia ở các mức độ khác nhau.
Công tác y tế, chăm sóc sức khỏe nhân dân được quan tâm chú trọng, đến nay 100% xã, phường đạt tiêu chí quốc gia về y tế; tỷ lệ người dân tham gia BHYT đạt 95%. Công tác bảo đảm an sinh xã hội và công tác giảm nghèo tiếp tục được quan tâm, tỷ lệ hộ nghèo chỉ còn 0,75%, không còn hộ nghèo có thể tác động để thoát nghèo. 
Công tác quốc phòng, quân sự địa phương trên địa bàn luôn được tăng cường; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được bảo đảm bảo. Công tác cải cách tư pháp, phòng chống tham nhũng, giải quyết khiếu nại tố cáo được các cơ quan chức năng của thành phố giải quyết triệt để, không để xẩy ra các vụ việc phức tạp kéo dài. Thành phố luôn hoàn thành hoàn thành 100% chỉ tiêu giao quân, chất lượng thanh niên nhập ngũ tăng hàng năm. Phong trào “ Toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc” đi vào chiều sâu với nhiều mô hình, cách làm mới.
Thành quả trong xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội trong nhiệm kỳ qua có được chính là nhờ Đảng bộ thành phố đã không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các tổ chức cơ sở Đảng, hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước của chính quyền các cấp, tính tiên phong gương mẫu của Đảng viên và sự đoàn kết của các tầng lớp nhân dân trên địa bàn, tạo dấu ấn đậm nét trong quá trình phát triển đi lên của thành phố. 
Công tác chính trị, tư tưởng, giáo dục lý luận chính trị của Đảng bộ tiếp tục được đổi mới, sáng tạo và có hiệu quả. Chủ động nắm bắt tình hình, dư luận xã hội, kiến nghị của nhân dân và kịp thời chỉ đạo giải quyết ý kiến, kiến nghị dư luận xã hội. Tổ chức thực hiện tốt, sáng tạo việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, gắn với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, XII.
Công tác tổ chức xây dựng Đảng được chú trọng, có bước đổi mới. Trong nhiệm kỳ Đảng bộ thành phố đã tiếp nhận 32 tổ chức Đảng từ Đảng bộ khối doanh nghiệp tỉnh. Hiện Đảng bộ có 90 tổ chức cơ sở đảng với hơn 6.800 đảng viên. Thành phố đã quan tâm công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, đã cử 2.300  lượt cán bộ đi đào tạo, bồi dưỡng và mở lớp bồi dưỡng cho hàng chục nghìn lượt cán bộ. Công tác quy hoạch cán bộ các cấp được tiến hành đúng quy định, quy trình. Thực hiện tốt chủ trương sắp xếp, tinh giản bộ máy theo Nghị Quyết Trung ương 6 (khóa XII). Trong nhiệm kỳ kết nạp 512 đảng viên mới, bên cạnh đó đã triển khai thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 28-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương. Trong nhiệm kỳ qua cấp ủy, UBKT các cấp đã kiểm tra, giám sát đối với 217 tổ chức đảng, 201 đảng viên; giám sát 178 tổ chức đảng và 175 đảng viên; kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm đối với 128 đảng viên và 33 tổ chức Đảng cấp dưới. Kỷ luật 02 tổ chức đảng, 85 đảng viên, bảo đảm nghiêm minh, kịp thời đúng quy định của Đảng.
HĐND thành phố đã thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, chất lượng, hiệu quả hoạt động ngày càng được nâng lên; công tác tổ chức kỳ họp được thực hiện bảo đảm chất lượng; công tác giám sát, chất vấn, trả lời chất vấn, giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri có nhiều đổi mới, thực hiện có hiệu quả. Công tác quản lý, điều hành của UBND các cấp tiếp tục được đổi mới, nâng cao hiệu lực, hiệu quả. Kỷ luật, kỷ cương hành chính được nâng lên; công tác cải cách hành chính được chỉ đạo đẩy mạnh ở tất cả các lĩnh vực.  
Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội chú trọng đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, quan tâm chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, hội viên và nhân dân. Tích cực triển khai các hoạt động giám sát, phản biện xã hội, góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; đẩy mạnh việc  thành lập các tổ chức đoàn thể tại các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước.
Có thể khẳng định, những kết quả mà Đảng bộ, quân và dân thành phố đã đạt được trong 5 năm qua sẽ tạo tiền đề vững chắc để thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố Tam Kỳ khóa XXI, nhiệm kỳ 2020- 2025 đề ra, đó là: Bảo đảm duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế; tiếp tục đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng phát triển thương mại, dịch vụ và du lịch. Tạo điều kiện cho các thành phần kinh tế, doanh nghiệp tư nhân đầu tư vào các lĩnh vực thương mại, dịch vụ, du lịch, giáo dục, công nghiệp, nông nghiệp an toàn, sạch. Đẩy mạnh công tác quản lý đô thị đặc biệt là quản lý quy hoạch, xây dựng và vận hành đô thị; tập trung xây dựng có trọng điểm các công trình chỉnh trang đô thị, bảo vệ và nâng cao chất lượng môi trường. Nâng cao chất lượng văn hóa - xã hội, thực hiện tốt nếp sống văn hóa, văn minh đô thị; thực hiện có hiệu quả công tác giải quyết việc làm, hướng nghiệp cho đội ngũ lao động trẻ. Giữ vững ổn định chính trị, trật tự, an toàn xã hội, tăng cường quốc phòng, an ninh. Tăng cường đối thoại với nhân dân bằng các hình thức đa dạng, phù hợp. Xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh; nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của chính quyền; huy động sức mạnh tổng hợp xây dựng thành phố Tam Kỳ theo tiêu chí đô thị loại I vào năm 2025, hướng tới thành phố văn minh, hiện đại.

Phần II
ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN
KỶ NIỆM CÁC NGÀY LỄ LỚN TRONG THÁNG 8/2020
-----------
I. Định hướng công tác tuyên truyền tháng 8/2020
Trong tháng 8/2020, các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể từ thành phố đến cơ sở tập trung tuyên truyền một số nội dung chủ yếu sau: 
- Kết quả Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Các hoạt động chào mừng thành công Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XXI, tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXII và Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.  
- Kết quả Kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XIV.
- Việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) và chuyên đề năm 2020 gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng. 
- Việc triển khai thực hiện các Nghị quyết Hội nghị lần thứ 5, 6, 7, 8, 9, 10 và 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII).
- Kết quả Hội nghị lần thứ 12  Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XII).
- Chủ quyền biển, đảo Việt Nam, về công tác biên giới trên đất liền, về Luật An ninh mạng và một số luật mới ban hành.
- Chỉ thị số 28-CT/TW ngày 21/01/2019 của Ban Bí thư về nâng cao chất lượng kết nạp đảng viên và rà soát, sàng lọc, đưa những đảng viên không còn đủ tư cách ra khỏi Đảng.  
 Đồng thời, tuyên truyền ý nghĩa của các ngày lễ kỷ niệm:  Kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945-19/8/2020) và Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (02/9/1945-02/9/2020); Kỷ niệm 75 năm ngày truyền thống Công an Nhân dân (19/8/1945-19/8/2020) và 15 năm ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005-19/8/2020).
  	
II. Đề cương tuyên truyền
1. Tuyên truyền kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945-19/8/2020) và Quốc khánh nước CHXHCN Việt Nam (02/9/1945-02/9/2020)
* Cách mạng Tháng Tám năm 1945 - sự kiện vĩ đại trong lịch sử dân tộc Việt Nam
a. Bối cảnh lịch sử và diễn biến
Đầu năm 1945, Chiến tranh thế giới lần thứ hai bước vào giai đoạn cuối. Hồng quân Xô Viết liên tiếp giành thắng lợi quyết định trên chiến trường châu Âu, giải phóng một số nước ở Đông Âu và tiến thẳng vào sào huyệt phát xít Đức tại Béc-lin. Ngày 09-5-1945, phát xít Đức đầu hàng vô điều kiện, chiến tranh kết thúc ở châu Âu. Ngày 08-8-1945, Hồng quân Liên Xô tiến công như vũ bão vào quân đội Nhật. Ngày 14-8-1945, phát xít Nhật đầu hàng vô điều kiện, chiến tranh thế giới lần thứ hai kết thúc. Theo thỏa thuận của các nước Đồng minh, sau khi phát xít Nhật đầu hàng, quân đội Anh và Tưởng sẽ vào Đông Dương để giải giáp quân đội Nhật. Trong khi đó, thực dân Pháp lăm le dựa vào Đồng minh hòng khôi phục địa vị thống trị của mình; đế quốc Mỹ đứng sau các thế lực này cũng sẵn sàng can thiệp vào Đông Dương; những phần tử phản động, ngoan cố trong chính quyền tay sai Nhật đang âm mưu thay thầy đổi chủ, chống lại cách mạng.
Ở trong nước, trải qua các cuộc diễn tập, đến năm 1945, phong trào cách mạng dâng cao. Ngày 09-3-1945, phát xít Nhật làm cuộc đảo chính hất cẳng Pháp. Ngay trong đêm đó, Hội nghị Ban Thường vụ Trung ương mở rộng quyết định phát động một cao trào cách mạng làm tiền đề cho tổng khởi nghĩa, thay đổi các hình thức tuyên truyền, cổ động, tổ chức và đấu tranh cho thích hợp. Tháng 3-1945, Trung ương Đảng ra Chỉ thị “Nhật - Pháp bắn nhau và hành động của chúng ta”. Tháng 4-1945, Trung ương triệu tập Hội nghị quân sự cách mạng Bắc Kỳ, quyết định nhiều vấn đề quan trọng, thống nhất các lực lượng vũ trang thành Việt Nam giải phóng quân. Ngày 16-4-1945, Tổng bộ Việt Minh ra Chỉ thị tổ chức Ủy ban Dân tộc giải phóng các cấp và chuẩn bị thành lập Ủy ban Giải phóng dân tộc Việt Nam, tức Chính phủ Lâm thời Cách mạng Việt Nam.
Từ tháng 4-1945 trở đi, cao trào kháng Nhật cứu nước diễn ra mạnh mẽ, phong phú về nội dung và hình thức. Đầu tháng 5-1945, Bác Hồ từ Cao Bằng về Tuyên Quang, chọn Tân Trào làm căn cứ chỉ đạo cách mạng cả nước và chuẩn bị Đại hội quốc dân. Ngày 04-6-1945, Khu giải phóng Việt Bắc được thành lập, đặt dưới sự lãnh đạo của Ủy ban chỉ huy lâm thời, trở thành căn cứ địa của cả nước. Tháng 8-1945, Hội nghị Đại biểu toàn quốc của Đảng họp tại Tân Trào (Tuyên Quang) khẳng định: “Cơ hội rất tốt cho ta giành độc lập đã tới” và quyết định phát động toàn dân khởi nghĩa giành chính quyền từ tay phát xít Nhật và tay sai trước khi quân Đồng minh vào Đông Dương; đề ra ba nguyên tắc bảo đảm tổng khởi nghĩa thắng lợi, đó là: tập trung, thống nhất, kịp thời. 23 giờ ngày 13-8-1945, Ủy ban Khởi nghĩa ra Quân lệnh số 1 hiệu triệu toàn dân tổng khởi nghĩa. Ngày 16-8-1945, Đại hội Quốc dân họp tại Tân trào thông qua “10 chính sách lớn của Việt Minh”; thông qua “Lệnh tổng khởi nghĩa”; quy định quốc kỳ, quốc ca; thành lập Ủy ban Dân tộc giải phóng Trung ương, tức Chính phủ Lâm thời do đồng chí Hồ Chí Minh làm Chủ tịch. Chủ tịch Hồ Chí Minh gửi thư kêu gọi nhân dân cả nước tổng khởi nghĩa, trong đó chỉ rõ: “Giờ quyết định cho vận mệnh dân tộc ta đã đến. Toàn quốc đồng bào hãy đứng dậy đem sức ta mà tự giải phóng cho ta”.
Dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhân dân cả nước đồng loạt vùng dậy, tiến hành tổng khởi nghĩa, giành chính quyền. Từ ngày 14 đến ngày 18-8, cuộc tổng khởi nghĩa nổ ra giành được thắng lợi ở nông thôn đồng bằng Bắc Bộ, đại bộ phận miền Trung, một phần miền Nam và ở các thị xã: Bắc Giang, Hải Dương, Hà Tĩnh, Hội An, Quảng Nam... Ngày 19-8, khởi nghĩa giành chính quyền thắng lợi ở Hà Nội. Ngày 23-8, khởi nghĩa thắng lợi ở Huế và ở Bắc Cạn, Hòa Bình, Hải Phòng, Hà Đông, Quảng Bình, Quảng Trị, Bình Định, Gia Lai, Bạc Liêu... Ngày 25-8, khởi nghĩa thắng lợi ở Sài Gòn - Gia Định, Kon Tum, Sóc Trăng, Vĩnh Long, Trà Vinh, Biên Hòa, Tây Ninh, Bến Tre... Ở Côn Đảo, Đảng bộ nhà tù Côn Đảo đã lãnh đạo các chiến sĩ cách mạng bị giam cầm nổi dậy giành chính quyền. Chỉ trong vòng 12 ngày cuối tháng 8-1945, cuộc tổng khởi nghĩa đã giành thắng lợi hoàn toàn, chính quyền trong cả nước về tay nhân dân. 
Ngày 02-9-1945, tại Quảng trường Ba Đình lịch sử, trước cuộc mít tinh của gần một triệu đồng bào, Chủ tịch Hồ Chí Minh thay mặt Chính phủ Lâm thời trịnh trọng đọc bản Tuyên ngôn Độc lập, tuyên bố trước quốc dân và thế giới: Nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa ra đời (nay là Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam). Từ đó, ngày 02-9 là Ngày Quốc khánh của nước ta.
b. Nguyên nhân thắng lợi
- Cách mạng Tháng Tám năm 1945 thành công mau lẹ do nhiều nguyên nhân, trong đó nguyên nhân quan trọng, có ý nghĩa quyết định là sự lãnh đạo đúng đắn, sáng suốt, khéo léo của Đảng; là sự vận dụng và phát triển chủ nghĩa Mác-Lênin trong điều kiện cụ thể của nước ta một cách đúng đắn, độc lập, tự chủ và sáng tạo. Đảng có phương pháp, chiến lược, chiến thuật cách mạng phù hợp, linh hoạt; nhận thức được thời cơ, chủ động đón thời cơ và kiên quyết chớp thời cơ, tiến hành tổng khởi nghĩa giành chính quyền trong cả nước.
- Cách mạng Tháng Tám thành công là do tinh thần yêu nước, đoàn kết, ý chí quật cường của các tầng lớp nhân dân ta, không chịu sống mãi kiếp nô lệ của người dân mất nước; một lòng đi theo Đảng và được Đảng lãnh đạo qua các cuộc tổng diễn tập, đã quyết vùng lên giành độc lập cho dân tộc. Trải qua 15 năm đấu tranh cực kỳ gian khổ và anh dũng dưới sự lãnh đạo của Đảng, đã có biết bao đồng bào, chiến sĩ đã không hề tiếc máu xương, hy sinh oanh liệt vì mục tiêu độc lập dân tộc.
- Cách mạng Tháng Tám được tiến hành trong bối cảnh quốc tế có những thuận lợi nhất định. Chủ nghĩa phát xít Đức, Ý, Nhật đã bị đánh bại, phong trào đấu tranh giải phóng của các dân tộc bị áp bức và của các lực lượng tiến bộ trên thế giới phát triển mạnh.
c. Ý nghĩa lịch sử
- Cách mạng Tháng Tám năm 1945 thành công là thắng lợi vĩ đại đầu tiên của nhân dân ta từ khi có Đảng lãnh đạo, mở ra bước ngoặt vĩ đại trong lịch sử dân tộc Việt Nam. Chính quyền về tay nhân dân, nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa ra đời - Nhà nước công nông đầu tiên ở Đông Nam Á; chấm dứt chế độ quân chủ phong kiến ở Việt Nam; kết thúc hơn hơn 80 năm nhân dân ta dưới ách đô hộ của thực dân, phát xít. Nhân dân Việt Nam từ thân phận nô lệ trở thành người dân một nước độc lập, làm chủ vận mệnh của mình. Nước Việt Nam từ một nước thuộc địa nửa phong kiến trở thành một nước độc lập, tự do và dân chủ. Đảng Cộng sản Việt Nam trở thành một Đảng cầm quyền. Từ đây, đất nước, xã hội, dân tộc và con người Việt Nam bước vào kỷ nguyên mới, kỷ nguyên độc lập dân tộc gắn liền với chủ nghĩa xã hội. 
- Cách mạng Tháng Tám là thắng lợi của chủ nghĩa Mác-Lênin được vận dụng sáng tạo vào hoàn cảnh cụ thể của cách mạng Việt Nam; là thắng lợi của tư tưởng Hồ Chí Minh và đường lối cách mạng của Đảng ta gắn độc lập dân tộc với chủ nghĩa xã hội, gắn sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại; là sự thể nghiệm thành công đầu tiên chủ nghĩa Mác-Lênin tại một nước thuộc địa ở châu Á. Đây còn là quá trình phát triển tất yếu của lịch sử dân tộc trải qua mấy nghìn năm phấn đấu, đỉnh cao của ý chí quật cường, sức mạnh cố kết cộng đồng, tầm cao trí tuệ của dân tộc hòa quyện với chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh với xu thế của thời đại vì hòa bình, dân chủ và tiến bộ xã hội, vì độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội. 
- Thắng lợi của Cách mạng Tháng Tám cổ vũ phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc ở các nước bị chủ nghĩa đế quốc thực dân áp bức, thống trị. Nó khẳng định rằng, trong điều kiện trào lưu của cách mạng vô sản, cuộc cách mạng do một đảng của giai cấp công nhân lãnh đạo không chỉ có thể thành công ở một nước tư bản kém phát triển, nơi mắt xích yếu nhất của chủ nghĩa đế quốc mà còn có thể thành công ở ngay một nước thuộc địa nửa phong kiến lạc hậu để đưa cả dân tộc đó đi lên theo con đường của chủ nghĩa xã hội. 
d. Một số bài học kinh nghiệm
Cách mạng Tháng Tám năm 1945 để lại nhiều bài học quý báu, nổi bật là:
Bài học thứ nhất là có một đảng tiên phong thật sự cách mạng, tiếp thu chủ nghĩa Mác-Lênin, được tư tưởng Hồ Chí Minh soi sáng đã nắm vững hoàn cảnh cụ thể của mỗi giai đoạn lịch sử, đề ra đường lối cách mạng đúng đắn, có phương pháp và hình thức đấu tranh phù hợp; biết nắm bắt thời cơ, xây dựng lực lượng và tổ chức, sử dụng lực lượng; phát huy được sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại để dẫn dắt quần chúng đứng lên giành và giữ chính quyền. 
Bài học thứ hai là vấn đề giành và giữ chính quyền. Đảng ta đã biết chăm lo xây dựng lực lượng cách mạng, làm cho lực lượng cách mạng đủ mạnh, thu hút được đông đảo quần chúng tham gia, từ đó làm thay đổi so sánh lực lượng giữa ta và địch, tạo ra thời cơ cách mạng để đưa cuộc cách mạng đến thành công. Để giữ vững chính quyền, Đảng và Nhà nước ta đã dựa chắc vào nhân dân, tạo nên sức mạnh vật chất và tinh thần để đấu tranh thắng lợi với thù trong giặc ngoài. Đảng ta biết kiên quyết dùng bạo lực cách mạng và sử dụng bạo lực cách mạng thích hợp và đúng lúc để đập tan bộ máy nhà nước cũ, lập ra nhà nước của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân. 
Bài học thứ ba là vấn đề nắm bắt được thời cơ, đề ra được những quyết định chính xác và kịp thời. Nghệ thuật chỉ đạo tài tình của Đảng ta và Chủ tịch Hồ Chí Minh trong việc chọn đúng thời cơ, ra quyết định Tổng khởi nghĩa đúng lúc thể hiện cụ thể trong chỉ thị của Thường vụ Trung ương Đảng tháng 3-1945 “Nhật - Pháp bắn nhau và hành động của chúng ta” và bản Quân lệnh số 1 của Ủy ban khởi nghĩa toàn quốc phát đi đêm 13-8-1945. Cũng nhờ chọn đúng thời cơ mà sức mạnh của nhân dân ta trong Cách mạng Tháng Tám được nhân lên gấp bội, đã tiến hành tổng khởi nghĩa thành công trong phạm vi cả nước trong thời gian ngắn.
Kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh mùng 02-9 trong bối cảnh toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta thi đua hoàn thành tốt các mục tiêu mà Nghị quyết Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng đề ra, chào mừng đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, chúng ta càng hiểu rõ hơn giá trị của Cách mạng Tháng Tám; nhận thức đầy đủ trách nhiệm của thế hệ hôm nay trong việc vận dụng và phát triển những bài học kinh nghiệm quý giá của Cách mạng Tháng Tám, của công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc 75 năm qua vào sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đai hóa đất nước và hội nhập quốc tế, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
2. Kỷ niệm 75 năm ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam (19/8/1945-19/8/2020) và 15 năm ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005-19/8/2020)
2.1. 75 năm ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam (19/8/1945-19/8/2020)
a. Các tổ chức tiền thân của Công an Nhân dân Việt Nam
Ngay từ khi ra đời và trong suốt quá trình lãnh đạo cách mạng Việt Nam, Đảng ta thường xuyên quan tâm xây dựng, củng cố các công cụ bạo lực của cách mạng để trấn áp tội phạm, bảo vệ Đảng, Nhà nước và nhân dân. Trong cao trào Xô Viết Nghệ Tĩnh (1930 - 1931), "Đội Tự vệ đỏ" được thành lập để hỗ trợ và bảo vệ quần chúng nổi dậy phá nhà giam, đốt huyện đường, vây đồn lính, bắt giữ bọn hào lý, làm tan rã từng mảng chính quyền tay sai của đế quốc ở cơ sở; bảo vệ cán bộ, bảo vệ các phiên toà của Xô Viết - Công Nông xét xử bọn phản cách mạng; giữ gìn an ninh trật tự ở những nơi có chính quyền Xô Viết. Tháng 3/1935, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ nhất thông qua Nghị quyết quan trọng về "Đội Tự vệ". Khi cuộc vận động Mặt trận Dân chủ Đông Dương phát triển thành cao trào cách mạng rộng lớn, Đảng chỉ thị: “Mỗi ấp phải tổ chức ra Đội Tự vệ để ngăn cản những kẻ phá rối cuộc đấu tranh và đối phó với các lực lượng phản động". Đầu năm 1940, Trung ương Đảng chủ trương thành lập “Ban Công tác đội” làm nhiệm vụ bảo vệ An toàn khu (ATK), bảo vệ cán bộ cao cấp của Đảng, giải thoát cho cán bộ khi bị địch bắt. “Ban Công tác đội” được đặt dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Trung ương, được trang bị vũ khí và huấn luyện về kỹ thuật chiến đấu. Ngày 15/5/1945, Xứ uỷ Bắc kỳ thành lập “Đội danh dự trừ gian” do Xứ uỷ trực tiếp chỉ đạo, thực hiện nhiệm vụ diệt trừ bọn Việt gian đầu sỏ và vũ trang tuyên truyền, chiến đấu khi cần thiết. Ngày 04/6/1945, Tổng bộ Việt Minh tuyên bố thành lập khu giải phóng; đồng thời, công bố 10 chính sách lớn của Việt Minh. Ngay sau đó, các tổ chức “Đội trinh sát”, “Đội hộ lương diệt ác” lần lượt ra đời cùng với “Đội tự vệ đỏ”, “Ban Công tác đội” và “Đội danh dự trừ gian” làm nhiệm vụ thủ tiêu lực lượng của phát xít Nhật, trừ khử bọn Việt gian, trừng trị bọn lưu manh, bảo vệ chính quyền cách mạng, thực hiện 10 chính sách lớn của Việt Minh. Đây chính là các tổ chức tiền thân của Công an nhân dân Việt Nam.
b. Ngày truyền thống Công an nhân dân Việt Nam (19/8/1945)
Ngày 19/8/1945, cuộc Tổng khởi nghĩa giành thắng lợi ở Hà Nội. Cùng với việc đập tan các cơ quan đàn áp của địch và thiết lập chính quyền cách mạng, các tỉnh ở Bắc Bộ đã lập Sở Liêm phóng, Trung Bộ lập Sở Trinh sát, Nam Bộ lập Quốc gia tự vệ cuộc. Tuy tên gọi ở ba miền khác nhau, nhưng các tổ chức đầu tiên của Công an nhân dân đều có chung nhiệm vụ trấn áp bọn phản cách mạng, giữ gìn an ninh, trật tự, bảo vệ Đảng, bảo vệ chính quyền cách mạng, bảo vệ tính mạng và tài sản của nhân dân. 
Chính quyền cách mạng non trẻ vừa được thành lập đã phải đương đầu với những thử thách cực kỳ nghiêm trọng, vận mệnh của dân tộc như “Ngàn cân treo sợi tóc”. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, lực lượng Công an đã trở thành lực lượng nòng cốt trong cuộc đấu tranh chống bọn phản cách mạng, tiến hành bóc gỡ nhiều tổ chức phản động, bảo vệ Đảng, chính quyền và thành quả cách mạng. Trải qua 9 năm kháng chiến đầy gian khổ, hy sinh, lực lượng Công an luôn nêu cao tinh thần cảnh giác cách mạng, mưu trí, dũng cảm chiến đấu, lập nhiều chiến công thầm lặng nhưng vô cùng oanh liệt, đấu tranh làm thất bại mọi hoạt động gián điệp, do thám của thực dân Pháp xâm lược; đập tan âm mưu hoạt động đảo chính, lật đổ chính quyền dân chủ nhân dân của các thế lực tay sai phản động; bảo vệ tuyệt đối an toàn khu căn cứ địa cách mạng và các cơ quan đầu não của Đảng, chính quyền, đoàn thể nhân dân; đấu tranh bài trừ lưu manh, trộm cướp, giữ gìn trật tự an ninh, bảo vệ tính mạng, tài sản và cuộc sống của nhân dân, góp quan trọng vào thắng lợi của nhân dân ta trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược.
Sau chiến thắng Điện Biên Phủ (1954), miền Bắc được giải phóng song đế quốc Mỹ và bè lũ tay sai vẫn ráo riết tiến hành các hoạt động chống phá. Trước tình hình đó, lực lượng Công an nhân dân đã phối hợp với các lực lượng khác mở chiến dịch đập tan âm mưu gây bạo loạn, cướp chính quyền; đấu tranh trấn áp, bắt giữ, xử lý hàng trăm nhóm tình báo, gián điệp, tội phạm nguy hiểm bảo vệ tuyệt đối an toàn các đồng chí lãnh đạo, bảo vệ tài sản của Nhà nước, tính mạng, tài sản của nhân dân. Bên cạnh đó, lực lượng Công an miền Bắc đã đưa hàng vạn cán bộ, chiến sĩ  cùng hàng trăm tấn vũ khí, tài liệu chi viện chiến trường miền Nam.
Ở miền Nam, lực lượng An ninh phối hợp với các lực lượng vũ trang trên khắp các chiến trường lần lượt đánh bại các chiến lược chiến tranh của đế quốc Mỹ, tiến tới cuộc tổng tiến công và nổi dậy mùa Xuân năm 1975, giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước.
Ngày 30/4/1975, chiến dịch Hồ Chí Minh toàn thắng, đất nước ta được hoà bình, thống nhất, cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội. Dưới sự lãnh đạo của Đảng, lực lượng CAND đã tích cực tham gia xây dựng và củng cố chính quyền cách mạng ở vùng mới giải phóng, tổ chức quản lý, cải tạo số ngụy quân, ngụy quyền, nhân viên của chế độ cũ, truy quét tàn quân địch, đấu tranh làm tan rã các tổ chức FULRO, bắt hàng ngàn tên, bóc gỡ hàng trăm khung chính quyền ngầm của địch; chủ động đấu tranh bóc gỡ toàn bộ mạng lưới gián điệp, tình báo của đế quốc Mỹ và tay sai cài lại theo kế hoạch hậu chiến; bắt hàng trăm toán gián điệp, biệt kích của các thế lực thù địch từ bên ngoài xâm nhập vào Việt Nam; đập tan âm mưu và hoạt động của bọn phản động lưu vong xâm nhập móc nối với bọn phản động trong nước âm mưu gây bạo loạn, lật đổ chính quyền. 
Trong sự nghiệp đổi mới, lực lượng CAND đã tham mưu giúp Đảng, Nhà nước và cấp ủy, chính quyền các cấp triển khai, thực hiện tốt các Nghị quyết của Đảng về công tác Công an trong tình hình mới. Tổ chức thực hiện có hiệu quả “Chiến lược bảo vệ an ninh quốc gia”, “Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm”, “Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm ma túy”. Xây dựng thế trận an ninh nhân dân và thế trận quốc phòng toàn dân vững mạnh. Tham mưu đề xuất và trực tiếp giải quyết nhiều vụ, việc phức tạp liên quan đến vấn đề tôn giáo, dân tộc, an ninh kinh tế, an ninh nông thôn, an ninh văn hóa - tư tưởng. Phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng nghiệp vụ, bảo vệ an toàn tuyệt đối các sự kiện chính trị, văn hoá, xã hội trọng đại của đất nước. Chủ động phòng ngừa và liên tục mở nhiều đợt tấn công, truy quét tội phạm, đặc biệt là tội phạm có tổ chức. Ngăn chặn và đẩy lùi tệ nạn xã hội, từng bước thiết lập lại trật tự an toàn giao thông; làm tốt công tác phòng cháy, chữa cháy; đẩy mạnh công tác đấu tranh chống tham nhũng, buôn lậu, gian lận thương mại, lừa đảo, chiếm đoạt tài sản, khám phá nhiều vụ án kinh tế lớn, góp phần tạo môi trường chính trị, xã hội ổn định, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội và quá trình hội nhập quốc tế.
Sau hơn 30 năm thực hiện công cuộc đổi mới đất nước, lực lượng CAND đã có bước phát triển mạnh mẽ, không ngừng lớn mạnh về mọi mặt và đạt được những thành tựu quan trọng. Lực lượng CAND đã chủ động phối hợp tham mưu với Đảng, Nhà nước gắn kết chặt chẽ hai nhiệm vụ chiến lược là xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; kết hợp an ninh, quốc phòng với kinh tế, đối ngoại; phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và toàn dân; chủ động tích cực mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế. Lực lượng CAND đã chủ động đổi mới và tổ chức thực hiện nhiều chủ trương, đối sách thích hợp để bảo vệ an ninh quốc gia; vận dụng linh hoạt các biện pháp nghiệp vụ; giữ vững ổn định chính trị, không để bị động, bất ngờ; không để hình thành tổ chức chính trị đối lập trong nội địa; không để xảy ra khủng bố, phá hoại; xử lý có hiệu quả các tình huống phức tạp về an ninh, trật tự, không để lan rộng, kéo dài; tránh sơ hở để các thế lực thù địch, phản động lợi dụng tuyên truyền, kích động chống phá gây phương hại đến an ninh quốc gia. Chú trọng vận dụng sáng tạo các quan điểm, tư tưởng chỉ đạo của Đảng, đổi mới phương thức đấu tranh phòng, chống tội phạm, tập trung đấu tranh có hiệu quả với các loại tội phạm mới, tội phạm tham nhũng, buôn lậu và  gian lận thương mại; tội phạm ma tuý, tội phạm có tổ chức xuyên quốc gia, tội phạm môi trường, tội phạm sử dụng công nghệ cao và tệ nạn xã hội; kiềm chế gia tăng tội phạm, giữ vững trật tự, an toàn xã hội, duy trì các hoạt động bình thường của xã hội và bảo đảm cuộc sống bình yên, hạnh phúc của nhân dân
Ghi nhận những đóng góp to lớn của lực lượng CAND trong sự nghiệp cách mạng của dân tộc, ngày 12/12/2005, Chủ tịch nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ký Lệnh số 30/2005/L-CTN công bố Luật CAND, trong đó quy định: “Ngày 19 tháng 8 hằng năm là Ngày truyền thống của CAND và là Ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”.
 2.2. 15 năm ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005-19/8/2020)
Ngày 19/8/1945, dưới sự lãnh đạo của Đảng, toàn dân tộc Việt Nam đã tổng khởi nghĩa vùng lên đánh đổ hoàn toàn ách thống trị của thực dân,  phong kiến, lập nên nhà nước công - nông đầu tiên ở khu vực Đông Nam Á. Ngày 19/8/1945 cũng là ngày lực lượng Công an nhân dân Việt Nam chính thức ra đời. Mọi chiến công và sự trưởng thành của lực lượng Công an đều gắn liền với công lao giúp đỡ to lớn của nhân dân và truyền thống đấu tranh kiên cường, bất khuất của dân tộc Việt Nam. Nhờ vậy mà sau 75 năm chiến đấu, xây dựng và trưởng thành, Công an nhân dân Việt Nam đã lập nhiều chiến công xuất sắc, góp phần tô thắm thêm trang sử vàng vẻ vang của dân tộc.
Để ghi nhận những đóng góp to lớn của nhân dân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc, ghi nhớ sự hy sinh cao cả của các anh hùng liệt sỹ, thương binh và tôn vinh các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong thực hiện nhiệm vụ bảo vệ an ninh trật tự; tiếp tục động viên đông đảo các tầng lớp nhân dân, đẩy mạnh phong trào bảo vệ an ninh Tổ quốc trong giai đoạn mới. Ngày 13/6/2005 Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 521/QĐ-TTg về việc lấy ngày 19/8 hàng năm là “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”.
Qua 15 năm thực hiện Quyết định 521-QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ, “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” đã có sức lan tỏa mạnh mẽ, thu hút đông đảo nhân dân tham gia. “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” đã liên tục được đổi mới về nội dung, hình thức, nâng cao chất lượng. Ngày hội không chỉ là dịp  tập hợp đông đảo quần chúng mà còn là đợt biểu dương lực lượng tham gia phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội. Các địa phương, đơn vị tổ chức thăm hỏi, tặng quà già làng, trưởng bản, người có uy tín, chức sắc tôn giáo, người có công trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc. Phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc được lồng ghép, gắn kết với nhiều phong trào khác như cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá ở khu dân cư”, “Xoá đói giảm nghèo”, “Xây dựng nông thôn mới”… thực sự đã tạo được sức hút, sự lan toả và đem lại hiệu quả to lớn. Từ gia đình, thôn xóm, đến các xã, phường, cơ quan, đoàn thể, trường học… đã xuất hiện nhiều mô hình quần chúng bảo vệ an ninh, trật tự. Theo thống kê, đến nay đã có gần 1000 mô hình tổ chức quần chúng tự nguyện, tự quản được hình thành theo cơ chế: “Dân tổ chức, dân tự quản lý, dân thực hiện, dân nuôi” có sự chỉ đạo của cấp ủy đảng, quản lý của chính quyền, CAND tham mưu, hướng dẫn thực hiện như: mô hình “Cụm liên kết bảo vệ an ninh, trật tự”; “Cảm hóa giáo dục người lầm lỗi ở cộng đồng dân cư”; “Tổ liên gia tự quản”; “Dòng họ tự quản về an ninh, trật tự”; “Xã an toàn về an ninh, trật tự”; “Gia đình, khu dân cư, cơ quan, trường học an toàn về an ninh, trật tự”… Lực lượng an ninh cơ sở, Bảo vệ dân phố, lực lượng Bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, trường học ngày càng được củng cố về số lượng và chất lượng, đã tích cực phối hợp với lực lượng Công an trong công tác giữ gìn an ninh, trật tự, cung cấp cho cơ quan chức năng hàng ngàn tin liên quan đến an ninh trật tự có giá trị, giúp lực lượng Công an trong công tác phòng ngừa và đấu tranh ngăn chặn tội phạm, góp phần bảo đảm an ninh, trật tự phục vụ sự nghiệp đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế của đất nước.
Hằng năm, vào dịp ngày 19 tháng 8, cấp ủy, chính quyền các cấp đã chỉ đạo tổ chức tốt “Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” với nhiều hoạt động phong phú, như: mít tinh, diễu hành, biểu dương lực lượng quần chúng; gặp mặt, tôn vinh các điển hình tiên tiến, trao tặng Kỷ niệm chương cho các cá nhân có nhiều cống hiến trong sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc; tổ chức “Diễn đàn Công an xã lắng nghe ý kiến nhân dân”; tổ chức hội thảo, tọa đàm, thi nghiệp vụ Công an xã, bảo vệ dân phố, dân phòng giỏi. Các hoạt động trên được tổ chức sôi nổi, hiệu quả, thiết thực ở cả 3 cấp (cơ sở, huyện, tỉnh, thành phố) đã thực sự trở thành ngày hội biểu dương sức mạnh của quần chúng nhân dân trong sự nghiệp bảo vệ an ninh Tổ quốc.
Kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống CAND Việt Nam, 15 năm Ngày hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc là dịp để cấp ủy, chính quyền tăng cường chỉ đạo; các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội và các tầng lớp nhân dân tiếp tục phối hợp, giúp đỡ lực lượng CAND hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ mà Đảng và Nhân dân giao phó. Lực lượng CAND tiếp tục phát huy truyền thống vẻ vang, trung thành tuyệt đối với Đảng, với Tổ quốc và nhân dân Việt Nam, nêu cao tinh thần “chủ động, kỷ cương, trách nhiệm, hiệu quả”, tiếp tục siết chặt đội ngũ, nỗ lực phấn đấu vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ giữ vững an ninh quốc gia, giữ gìn trật tự an toàn xã hội trong tình hình mới, phục vụ đắc lực sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.



Khẩu hiệu tuyên truyền

1. Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 75 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2020) và Quốc khánh nước Cộng hoà xã hội Chủ nghĩa Việt Nam (2/9/1945 - 2/9/2020)!
2. Chào mừng kỷ niệm 90 năm ngày truyền thống ngành Tuyên giáo của Đảng (1/8/1930 - 1/8/2020)!
3. Chào mừng kỷ niệm 75 năm ngày truyền thống Công an Nhân dân Việt Nam (19/8/1945 - 19/8/2020), 15 năm ngày Hội toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc (19/8/2005-19/8/2020)!
4. Chào mừng đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng!
5. Phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.”!
6. Cán bộ và nhân dân Thành phố Tam Kỳ thường xuyên học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách  Hồ Chí Minh!
7. Cán bộ và nhân dân thành phố Tam Kỳ ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2020!
8. Đảng bộ và nhân dân Tam Kỳ quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XX, nhiệm kỳ (2015-2020).
9. Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, Đảng bộ và nhân dân Tam Kỳ quyết tâm xây dựng thành phố giàu đẹp, văn minh!
10. Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh! 
11.  Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại! 
12.  Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!
13.  Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!

Phần III
TIN ĐỊA PHƯƠNG
-------------
Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phục vụ 
Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XXI

Đại hội Đại biểu Đảng bộ thành phố Tam Kỳ lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2020-2025 diễn ra trong 3 ngày (23-25/7/2020). Để phục vụ sự kiện chính trị trọng đại này, thời gian qua, các cấp, các ngành trên địa bàn thành phố đã ra sức thi đua lập nhiều thành tích chào mừng Đại hội. Trong đó, đã tổ chức nhiều hoạt động thông tin, tuyên truyền tạo khí thế thi đua sôi nổi, rộng khắp hướng về Đại hội. 
Với mục tiêu là tổ chức thành công Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XXI, cùng với việc triển khai các kế hoạch, nhiệm vụ chuẩn bị cho Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố đúng thời gian quy định, công tác tuyên truyền được các cấp, các ngành tập trung thực hiện.  Ban Thường vụ Thành ủy đã ban hành quyết định thành lập Tiểu ban tuyên truyền, trang trí. Ban Tuyên giáo Thành ủy tập trung chỉ đạo các ban, ngành, địa phương đẩy mạnh tuyên truyền: qua hệ thống phát thanh, truyền hình, cổ động trực quan, đồng thời lồng ghép vào các hội nghị, sinh hoạt chi bộ, tổ chức đoàn thể tạo không khí thi đua sôi nổi chào mừng Đại hội. Nhờ vậy, trên những tuyến đường trung tâm tỉnh lỵ, trung tâm thành phố từ gần 1 tháng qua đã nổi bật những cụm pa nô lớn, băng rôn, tranh cổ động, cờ hoa rực rỡ với nội dung tuyên truyền hướng về Đại hội đại biểu Đảng bộ thành lần thứ XXI. Thông tin về Đại hội Đảng bộ thành phố thường xuyên được phát trên hệ thống truyền thanh từ thành phố đến cơ sở, trên hệ thống website của thành phố, trên chương trình truyền hình của thành phố và của tỉnh, riêng trên sóng phát thanh của thành phố từ đầu tháng 7 hàng ngày đều có tiết mục chào mừng Đại hội... tất cả góp phần tạo khí thế phấn khởi trong cán bộ, đảng viên, nhân dân thành phố hướng về sự kiện chính trị trọng đại. Trong những ngày diễn ra đại hội, thành phố còn phối hợp với các đơn vị Báo Nhân dân, Báo Quảng Nam, Báo Đại đoàn kết và Đài PT-TH Quảng Nam để tuyên truyền về Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XXI.
Có thể nói, các hoạt động tuyên truyền thiết thực, sôi sổi hướng về Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ XXI đã tạo nên một khí thế mới, niềm tin mới trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong giai đoạn phát triển mới của Tam Kỳ.

Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Chí Dũng thăm đối tượng chính sách thành phố Tam Kỳ

Trong chuyến công tác tại Quảng Nam, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Chí Dũng đã đến thăm Mẹ Việt Nam anh hùng và các đối tượng chính sách trên địa bàn thành phố Tam Kỳ nhân dịp kỷ niệm 73 năm Ngày Thương binh-Liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2020). Cùng đi có Bí thư Tỉnh ủy Phan Việt Cường, Chủ tịch UBND tỉnh Lê Trí Thanh và Chủ tịch UBND thành phố Tam Kỳ Bùi Ngọc Ảnh.
Đoàn đã đến thăm Mẹ Việt Nam anh hùng Nguyễn Thị Cang tại phường An Mỹ, bệnh binh Trần Văn Đông và ông Nguyễn Hồng Thi, nạn nhân chất độc da cam, đều trú tại phường Tân Thạnh. Tại mỗi nơi đến, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Chí Dũng cùng lãnh đạo tỉnh, thành phố thăm hỏi tình hình đời sống, sức khỏe, tặng quà và động viên Mẹ Việt Nam anh hùng, đối tượng chính sách giữ gìn sức khỏe, sống vui khỏe, an hưởng tuổi già bên gia đình, con cháu. Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẳng định đây là sự tri ân của Đảng và Nhà nước đối với những người đã góp sức mình trong công cuộc bảo vệ và xây dựng tổ quốc. 
Nhân dịp kỷ niệm 73 năm Ngày Thương binh -Liệt sĩ, UBND thành phố Tam Kỳ đã tổ chức lễ truy tặng danh hiệu “Bà mẹ Việt Nam anh hùng” cho 7 mẹ, gồm các mẹ Phạm Thị Hạn, Trương Thị Tri, Trịnh Thị Sư, Lê Thị Bôi (trú tại xã Tam Thăng), Trịnh Thị Tăng (xã Tam Phú), Đinh Thị Phụng (phường An Phú) và mẹ Đặng Thị Cương (xã Tam Thanh). Đồng thời trao tặng Huân chương Độc lập cho 2 gia đình: ông bà Thủy Ngọc Điểu - Liên Thị Điểu (phường An Sơn) và gia đình ông bà Lê Khất - Huỳnh Thị Là (phường An Mỹ) có con duy nhất là liệt sĩ.

UBND thành phố đánh giá nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 
 
Theo báo cáo của UBND thành phố tại cuộc họp thường kỳ đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2020, do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid 19, nên trong 6 tháng qua chỉ có lĩnh vực CN - TTCN có mức tăng 20,5%, còn lại nhiều chỉ tiêu phát triển kinh tế, xã hội của thành phố tăng trưởng chậm so với cùng kỳ. Trong đó, giá trị ngành dịch vụ ước đạt 8.302 tỷ đồng, đạt 38,95% kế hoạch năm và bằng 86% so với cùng kỳ năm 2019. Diện tích gieo trồng vụ Đông Xuân 2019-2020 giảm so với cùng kỳ 2018-2019, sau dịch Tả lợn Châu Phi nông dân gặp nhiều khó khăn trong việc tái đàn do giá heo giống tăng cao. Thu ngân sách Nhà nước ước đạt 842,454 tỷ đồng, đạt 41,67% dự toán tỉnh và 39,71% dự toán HĐND thành phố. Nguồn thu do thành phố quản lý 245,579 tỷ đồng, đạt 34,55% chỉ tiêu HĐND thành phố giao. Trên lĩnh vực văn hóa, một số hoạt động du lịch, lễ hội lớn như: Tuần du lịch biển, Mùa hoa sưa cũng tạm dừng… Một số công trình dự án phát triển hạ tầng có tiến độ khá chậm. Công tác quản lý trật tự đô thị có tập trung thực hiện nhưng chưa thật sự tạo chuyển biến mạnh. Vẫn còn tình trạng trễ hẹn trên các lĩnh vực đất đai, xây dựng, đô thị. 
Chỉ đạo triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm, ông Bùi Ngọc Ảnh - Chủ tịch UBND thành phố nhấn mạnh trước hết tập trung tối đa mọi công việc phục vụ Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2020 – 2025; chuẩn bị tốt cơ sở vật chất, nhân sự ngành giáo dục và tuyển sinh năm học mới; tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính, đẩy nhanh tiến độ giải quyết hồ sơ cho tổ chức và công dân; quyết tâm ra quân lập lại trật tự trên lĩnh vực đô thị, đất đai, xây dựng và lĩnh vực văn hóa, LĐTB&XH; tăng cường kêu gọi thu hút, cải thiện môi trường đầu tư. 

Tam Kỳ hội nghị điển hình tiên tiến 5 năm (2015 – 2019)
 
Trong 5 năm qua, phong trào thi đua yêu nước của thành phố ngày càng đi vào chiều sâu, bám sát thực tiễn, có sức lan tỏa rộng khắp đến tất cả cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, khơi dậy tinh thần thi đua của mọi tầng lớp nhân dân. Qua đó, tác động tích cực đến việc thực hiện các chỉ tiêu phát triển kinh tế, xã hội của thành phố. Trong đó, kinh tế duy trì tốc độ tăng trưởng khá: giá trị TMDV tăng bình quân 11,84%/năm, công nghiệp tăng bình quân 24,12%/năm, nông nghiệp tăng bình quân 5,48%/năm. Giáo dục đào tạo phát triển toàn diện, chất lượng mũi nhọn được giữ vững, 100% trường học được tầng hóa, kiên cố hóa. Công tác giảm nghèo được thực hiện tốt, đến nay tỷ lệ hộ nghèo của thành phố giảm còn 0,75%. Giao quân hằng năm đạt 100% chỉ tiêu và đảm bảo chất lượng. Tai nạn giao thông giảm cả 3 tiêu chí, hoàn thành 100% việc đưa công an chính quy về đảm nhận các chức danh công an xã. Trung tâm hành chính công thành phố đi vào hoạt động hiệu quả. Hoàn thành xây dựng 12 tuyến phố văn minh. Thành phố hoàn thành chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng NTM.
Phát động phong trào thi đua giai đoạn 2020 - 2025, lãnh đạo thành phố đặt mục tiêu: Tốc độ tăng trưởng kinh tế hằng năm đạt trên 13%, nâng cao chất lượng hoạt động văn hóa nghệ thuật và thể dục thể thao, tiếp tục thực hiện có hiệu quả công tác giảm nghèo bền vững, đảm bảo quốc phòng an ninh, tăng cường công tác đối ngoại và hội nhập quốc tế sâu rộng…
Tại hội nghị điển hình tiên tiến 5 năm (2015 – 2019) có 26 tập thể, 68 cá nhân được UBND thành phố tặng giấy khen và 9 cá nhân, tập thể được UBND tỉnh tặng bằng khen.


Tổng kết công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng nhiệm kỳ 2015-2020 
Tại hội nghị tổng kết công tác kiểm tra, giám sát, thi hành kỷ luật trong Đảng nhiệm kỳ 2015-2020, Thành ủy Tam Kỳ đánh giá đây là nhiệm kỳ mà công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng được tăng cường và đổi mới, chất lượng hiệu quả được nâng lên rất rõ rệt. Công tác này được triển khai thực hiện khá toàn diện, đồng bộ, cơ bản đảm bảo kế hoạch đề ra, hầu hết các chỉ tiêu đều vượt so với nhiệm kỳ trước. Kiểm tra, giám sát có trọng tâm, trọng điểm trên các mặt, các lĩnh vực còn yếu kém, dễ phát sinh tiêu cực, sát với nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; giải quyết kịp thời những vấn đề nổi cộm phát sinh nhất là trên lĩnh vực quản lý quy hoạch, quản lý đất đai, xây dựng, công tác BT-GPMB, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quản lý đất rừng, công tác quản lý sử dụng tài chính, mất đoàn kết, vi phạm nguyên tắc tập trung dân chủ, vi phạm phẩm chất đạo đức, lối sống…Trong nhiệm kỳ đã thi hành kỷ luật đối với 85 đảng viên, tăng 107,57% so với nhiệm kỳ trước và 2 tổ chức đảng, tăng 50% so với nhiệm kỳ trước. Bên cạnh đó, BTV Thành ủy quyết định xóa tên đối với 73 đảng viên và UBKT Thành ủy đề nghị xử lý kỷ luật về mặt chính quyền, đoàn thể đối với 29 trường hợp. Việc thi hành kỷ luật trong Đảng được thực hiện theo đúng phương hướng, phương châm, nguyên tắc của Đảng từ đó có tác dụng giáo dục răn đe, phòng ngừa chung và tạo niềm tin trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân, góp phần quan trọng trong việc giữ vững kỷ cương, kỷ luật và xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh.
Tại hội nghị, Thành ủy đã khen thưởng 17 tập thể, 15 cá nhân và UBND thành phố khen thưởng 11 tập thể và 11 cá nhân đã có thành tích xuất sắc trong công tác kiểm tra, giám sát nhiệm kỳ 2015-2020. 

Phần IV
THỜI SỰ QUỐC TẾ
--------------
Về quan hệ nhân dân Việt Nam – Mỹ

Đối ngoại nhân dân là một trong những nội dung quan trọng của tư tưởng ngoại giao Hồ Chí Minh, luôn được Đảng và Nhà nước ta vận dụng thành công trong thực tiễn, trong đó nổi bật là quan hệ nhân dân Việt Nam - Mỹ.
Lịch sử quan hệ nhân dân Việt Nam - Mỹ
Ngay từ những năm 40 của thế kỷ XX, Mặt trận Việt Minh đã có liên hệ với Cơ quan Dịch vụ Chiến lược (Office of Strategic Services - OSS). Dưới sự lãnh đạo của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, Việt - Mỹ thân hữu Hội được thành lập ngay sau khi nước ta giành được độc lập, vào ngày 17-10-1945, được coi là hội hữu nghị song phương đầu tiên của Việt Nam.
Trong thời kỳ kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, chúng ta vẫn tiếp tục tận dụng mọi cơ hội để duy trì quan hệ với nhân dân Mỹ. Cuộc gặp gỡ nhân dân Việt Nam - Mỹ tháng 9-1967 tại Bra-ti-xla-va (Tiệp Khắc) và việc thành lập Ủy ban Việt Nam đoàn kết với nhân dân Mỹ (gọi tắt là Ủy ban Việt - Mỹ) tháng 10-1968 có ý nghĩa rất lớn đối với quan hệ Việt Nam - Mỹ và quan hệ nhân dân hai nước, góp phần định hướng cho sự phát triển của phong trào hòa bình và phản đối chiến tranh tại Việt Nam ngay trong lòng nước Mỹ, tạo thuận lợi cho việc ký kết Hiệp định Pa-ri về chấm dứt chiến tranh, lập lại hòa bình ở Việt Nam năm 1973, tiến tới giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước vào năm 1975.
Năm 1992, Ủy ban Việt - Mỹ đổi tên thành Hội Việt - Mỹ, chuyên trách về hoạt động đối ngoại nhân dân giữa hai nước Việt Nam và Mỹ. Hội Việt - Mỹ đã cùng các tổ chức nhân dân Việt Nam tăng cường các hoạt động giao lưu nhân dân ở mọi tầng lớp, góp phần quan trọng vào việc phá thế bao vây, cấm vận, thúc đẩy hòa giải, tăng cường hiểu biết lẫn nhau. Cùng với giao lưu giữa các cựu chiến binh, học giả của hai nước, nhiều tổ chức phi chính phủ Mỹ đã hỗ trợ Việt Nam khắc phục hậu quả chiến tranh, nhất là hậu quả của chất độc da cam/dioxin và bom mìn/vật liệu chưa nổ, các dự án xã hội về xóa đói, giảm nghèo.
Những phát triển quan trọng trong quan hệ nhân dân Việt Nam - Mỹ
Từ khi hai nước thiết lập quan hệ ngoại giao vào ngày 12-7-1995 đến nay, đặc biệt là từ khi hai nước thiết lập quan hệ đối tác toàn diện vào tháng 7-2013, quan hệ nhân dân Việt Nam - Mỹ có những bước phát triển mạnh mẽ và đạt được những kết quả quan trọng, góp phần tích cực vào việc thúc đẩy quan hệ hai nước, thể hiện trên những điểm sau:
Thứ nhất, giao lưu nhân dân Việt Nam - Mỹ đã góp phần hiện thực hóa chủ trương “gác lại quá khứ, hướng tới tương lai”, biến “tinh thần” thành “hành động cụ thể”, tăng cường sự hiểu biết, tin cậy lẫn nhau giữa nhân dân hai nước.
Với phương châm “chủ động, linh hoạt, sáng tạo, hiệu quả”, Hội Việt - Mỹ, thành viên tích cực của Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam, đã phát triển mạnh mẽ mạng lưới bạn bè, đối tác làm cơ sở cho hợp tác giao lưu hữu nghị, tham gia vào đối thoại, vận động chính trị, đấu tranh dư luận, đối thoại theo kênh nhân dân với Mỹ trên những vấn đề nhạy cảm.
Hội Việt - Mỹ đã tăng cường quan hệ với các tổ chức hòa bình, cánh tả tiến bộ ở Mỹ, các nhóm ủng hộ và kêu gọi đòi công lý cho các nạn nhân chất độc da cam, một số tổ chức cựu chiến binh ở Mỹ, trong đó có các tổ chức lớn, có uy tín và ảnh hưởng đối với chính quyền ở Mỹ, như “Cựu chiến binh Mỹ tham chiến tại Việt Nam” (The Vietnam Veterans of America, Inc. - VVA), “Quỹ Tưởng niệm Cựu chiến binh Mỹ tại Việt Nam” (The Vietnam Veterans Memmorial Fund - VVMF), “Quỹ Cựu chiến binh Chiến tranh Việt Nam” (The Vietnam Veterans of America Foundation - VVAF), “Cựu chiến binh vì Hòa bình” (The Veterans For Peace - VFP), “Cựu chiến binh các cuộc chiến tranh ở nước ngoài” (The Veterans of Foreign Wars of the United States - VFW), “Liên đoàn Cựu binh Mỹ” (The American Legion)... là các tổ chức tiêu biểu đi đầu trong quá trình vận động hòa giải, thúc đẩy hiểu biết lẫn nhau, bình thường hóa và phát triển quan hệ Việt Nam - Mỹ. Thông qua hợp tác với tổ chức “Sức mạnh Hữu nghị quốc tế” (The Friendship Force International - FFI), Hội thiết lập quan hệ với hơn 50 câu lạc bộ Sức mạnh hữu nghị (Friendship Force Club) thành viên ở Mỹ và hàng chục câu lạc bộ Sức mạnh hữu nghị ở nhiều nước trên thế giới, đón hàng chục đoàn vào tìm hiểu Việt Nam, triển khai phương thức “ở nhà dân” (homestay) cho một số đoàn học sinh, sinh viên Mỹ tại Hà Nội và một số địa phương, được phía Mỹ đánh giá cao. Hội đã cử nhiều đoàn “Sứ giả hữu nghị Việt Nam” (Friendship Force Ambassador) tới thăm tìm hiểu và giao lưu với nhân dân Mỹ.
Chương trình trao đổi đoàn giữa Hội Việt - Mỹ với “Hội đồng các lãnh đạo chính trị trẻ Mỹ” (The American Council of Young Political Leaders - ACYPL) từ năm 1996, tiếp tục được triển khai, có kết quả tích cực, giúp các thành viên tham gia với độ tuổi dưới 40 là các nhà lãnh đạo trẻ trong các lĩnh vực của đời sống kinh tế, chính trị, xã hội hiểu biết thêm và chia sẻ kinh nghiệm về hệ thống chính trị, công quyền, quá trình hoạch định chính sách ở mỗi nước.
Hội có quan hệ với nhiều trường đại học, viện nghiên cứu, trường trung học Mỹ, đón nhiều đoàn học giả, giáo sư, sinh viên Mỹ vào tìm hiểu lịch sử, văn hóa, đất nước, con người Việt Nam, tìm hiểu lịch sử quan hệ Việt Nam - Mỹ, trong đó có quan hệ nhân dân hai nước, kết hợp lao động tình nguyện và hỗ trợ tại các cơ sở nhân đạo. Từ năm 2015, Hội đã thiết lập quan hệ với tổ chức “Dự án hai phía” (2 Side Project - 2SP) với hoạt động giao lưu hữu nghị, hòa giải sâu sắc, đầy chất nhân văn giữa con em của các tử sĩ/binh sĩ Mỹ mất tích với con em của các liệt sỹ Việt Nam.
Chủ tịch Liên hiệp các tổ chức hữu nghị Việt Nam Nguyễn Phương Nga trao tặng Huân chương Hữu nghị của Chủ tịch nước cho bà Susan Hammond - người sáng lập của tổ chức WLP - dự án 
Nhiều người Mỹ, trong đó có các cựu chiến binh, nghị sỹ... sau khi thăm Việt Nam, được chứng kiến những hậu quả nặng nề của chiến tranh mà sau gần nửa thế kỷ qua người dân Việt Nam vẫn đang phải chịu đựng, đã nhận thức rõ tính chất phi nghĩa của cuộc chiến tranh mà Mỹ đã gây ra ở Việt Nam, từ đó đi đến những quyết định cá nhân của mình là cần làm gì đó để đóng góp vào việc khắc phục hậu quả chiến tranh và sự phát triển của Việt Nam cũng như quan hệ hai nước.
Một số học giả, nhà nghiên cứu, phóng viên báo chí đến Việt Nam lấy tư liệu viết sách, báo, làm phim, ảnh đã phản ảnh trung thực, khách quan về cuộc chiến tranh của Mỹ ở Việt Nam và hậu quả của nó, cũng như thành tựu và khó khăn của Việt Nam trong phát triển, xây dựng đất nước.
Cảm kích trước tấm lòng vị tha, hào hiệp của nhân dân Việt Nam trong việc giúp tìm kiếm hài cốt của binh lính Mỹ mất tích trong khi bao người mẹ, người vợ và gia đình Việt Nam chưa tìm ra dấu tích của người thân đã hy sinh, ngày càng có thêm nhiều cựu binh Mỹ và gia đình tới Việt Nam, mang theo hàng trăm hồ sơ, tài liệu, kỷ vật chiến trường để trao cho các cơ quan chức năng, gia đình liệt sỹ hoặc các bảo tàng của Việt Nam, giúp tìm kiếm hài cốt của bộ đội ta hy sinh, mất tích trên các chiến trường năm xưa.
 Thứ hai, sự ủng hộ, viện trợ của nhiều tổ chức phi chính phủ Mỹ trong việc xóa đói, giảm nghèo, khắc phục hậu quả chiến tranh. Hiện nay, Việt Nam đã có quan hệ với trên 1.000 tổ chức phi chính phủ nước ngoài mà 1/3 trong số đó đến từ Mỹ, với giá trị giải ngân đạt khoảng 300 triệu USD/năm, hoạt động trải rộng trên hầu hết các lĩnh vực. Theo thống kê, hiện có 159 tổ chức phi chính phủ Mỹ đang hoạt động thường xuyên tại Việt Nam, tập trung vào các lĩnh vực y tế, giáo dục, phát triển kinh tế, khắc phục hậu quả chiến tranh. Giá trị viện trợ của các tổ chức phi chính phủ Mỹ luôn chiếm từ 45% - 50% tổng giá trị viện trợ của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài đang hoạt động tại Việt Nam, và tăng dần qua từng năm (trung bình đạt hơn 100 triệu USD/năm). Có thể nói, các tổ chức phi chính phủ Mỹ là một trong những tổ chức hàng đầu trong hỗ trợ xây dựng kết cấu hạ tầng và kỹ thuật cho ngành y tế của Việt Nam.
Với đặc thù hoạt động chuyên nghiệp, trên quy mô lớn, đạt giá trị giải ngân cao, cam kết lâu dài, phối hợp hiệu quả với các đối tác Việt Nam, nhóm các tổ chức phi chính phủ Mỹ đóng vai trò quan trọng trong số các nước có viện trợ phi chính phủ cho Việt Nam. Trong quá trình bình thường hóa quan hệ Việt Nam - Mỹ, nhiều tổ chức phi chính phủ Mỹ đã có vai trò tích cực, tiên phong trong việc góp phần “phá băng” quan hệ hai nước, mở ra kênh giao lưu nhân dân thiết thực, hiệu quả. Tổ chức phi chính phủ Mỹ đã hỗ trợ rất hiệu quả để Việt Nam giải quyết hậu quả chiến tranh thông qua các dự án toàn diện về khắc phục hậu quả bom mìn, vật nổ, hỗ trợ nạn nhân chất độc da cam, nâng cao nhận thức của xã hội về người khuyết tật,... mang lại hiệu quả thiết thực, góp phần giải quyết các vấn đề xã hội, thúc đẩy phát triển cộng đồng và tăng cường kỹ năng quản lý cho nhiều cơ quan, tổ chức của Việt Nam.
Hoạt động của tổ chức phi chính phủ Mỹ đã trở thành một hình thức ngoại giao nhân dân đặc biệt. Bên cạnh hiệu quả về kinh tế - xã hội, các dự án của tổ chức phi chính phủ Mỹ đã đóng góp đáng kể vào việc nâng cao hiểu biết và mở rộng quan hệ giữa nhân dân hai nước, đồng thời thúc đẩy quá trình bình thường hóa quan hệ hai nước trên cơ sở tôn trọng độc lập, chủ quyền, không can thiệp công việc nội bộ của nhau và hợp tác bình đẳng vì lợi ích chung.
Thứ ba, đóng góp vào việc tăng cường hợp tác trên nhiều lĩnh vực như: Vận động phía Mỹ hỗ trợ kỹ thuật giúp Việt Nam tham gia Tổ chức Thương mại thế giới (WTO), không áp dụng thuế chống bán phá giá đối với một số mặt hàng thủy sản của Việt Nam xuất khẩu sang Mỹ; kết nối thúc đẩy giao lưu văn hóa, nghệ thuật, tham quan, du lịch Việt Nam, cũng như trao đổi thông tin, tìm cơ hội hợp tác, kinh doanh giữa các doanh nghiệp nhỏ và vừa của hai nước. 
Thứ tư, tích cực triển khai kênh đối thoại không chính thức về nhân quyền, tôn giáo với Mỹ, giúp tăng cường hiểu biết lẫn nhau, thông qua kênh nhân dân vận động để phía Mỹ không thông qua các dự luật, nghị quyết sai trái về Việt Nam. Chúng ta đã đón nhiều đoàn của Viện Liên kết toàn cầu (The Institute for Global Engagement - IGE), một tổ chức phi chính phủ về tôn giáo vào tìm hiểu tình hình tự do tín ngưỡng, tôn giáo ở Việt Nam; phối hợp mở các khóa tập huấn về chính sách tôn giáo, tọa đàm, hội thảo quốc tế về tôn giáo và pháp quyền, với sự tham gia của nhiều học giả, nhà nghiên cứu, chức sắc tôn giáo, nhà hoạt động xã hội.
Thứ năm, với nhiều hình thức chia sẻ, trao đổi thông tin, chúng ta đã kịp thời thông tin với bạn bè, đối tác Mỹ về tình hình Biển Đông, chủ quyền của Việt Nam trên Biển Đông và lập trường chính nghĩa của Việt Nam. Nhiều bạn bè, đối tác của Hội Việt - Mỹ đã lên tiếng bày tỏ ủng hộ quan điểm của Việt Nam.
Quan hệ nhân dân Việt Nam - Mỹ trong thời gian tới
Bối cảnh tình hình quốc tế hiện nay đang diễn biến rất phức tạp và khó lường, thuận lợi và thách thức đan xen. Cạnh tranh chiến lược gay gắt giữa các nước lớn ngày càng gia tăng, đặc biệt là ở châu Á - Thái Bình Dương. Tình hình Biển Đông diễn biến phức tạp, đe dọa hòa bình, ổn định, an ninh ở khu vực và chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ của đất nước.
Việt Nam đang trong quá trình phát triển, đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, cần môi trường hòa bình, ổn định, huy động được nguồn lực vốn, công nghệ, tri thức và sự ủng hộ quốc tế để xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
Quan hệ giữa hai nước Việt Nam và Mỹ trong khuôn khổ “đối tác toàn diện” đang phát triển mạnh mẽ trên tất cả các lĩnh vực. Trong 10 năm tới, quan hệ nhân dân Việt Nam - Mỹ cần được đẩy mạnh hơn nữa, tương xứng với tiềm năng của hai nước, với mục tiêu là huy động được sự ủng hộ rộng rãi của nhân dân Mỹ đối với sự phát triển ổn định và vững mạnh của Việt Nam, ủng hộ tăng cường quan hệ Việt Nam - Mỹ, ủng hộ các nỗ lực duy trì hòa bình, ổn định, giải quyết các tranh chấp bằng biện pháp hòa bình trên cơ sở luật pháp quốc tế.
Quan hệ nhân dân Việt Nam - Mỹ mà hai nước hướng tới sẽ có những đặc điểm sau:
Quan hệ mở rộng, bên cạnh việc tăng cường quan hệ với các đối tác truyền thống và các đối tác đã có, thiết lập quan hệ rộng rãi với các tổ chức nhân dân đại diện cho các tầng lớp nhân dân Mỹ, có ảnh hưởng trong xã hội và chính trường Mỹ, các cộng đồng dân cư, đặc biệt là cộng đồng người Mỹ gốc Việt Nam và giới trẻ.
Quan hệ toàn diện trên tất cả các lĩnh vực kinh tế, văn hóa, khoa học - kỹ thuật.
Quan hệ có chiều sâu và hiệu quả thiết thực góp phần tích cực thúc đẩy quan hệ kinh tế, thương mại, tháo gỡ, giải tỏa các vướng mắc, rào cản trong quan hệ hai nước.
Quan hệ chân thành, tin cậy: Hòa giải sâu sắc, tăng hiểu biết và tăng sự tin cậy giữa nhân dân hai nước.
Để tầm nhìn này trở thành hiện thực, cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa ngoại giao Nhà nước, đối ngoại Đảng và đối ngoại nhân dân, phát huy vai trò, thế mạnh đặc thù của đối ngoại nhân dân. Đối ngoại nhân dân có dư địa lớn, có thể chủ động với những bước đi linh hoạt, gia tăng tiếp xúc, đối thoại để xây đắp tình hữu nghị sâu sắc với nhân dân Mỹ, từng bước hóa giải bất đồng, đặc biệt là trong các vấn đề dân chủ, nhân quyền, dân tộc, tôn giáo và một số quan tâm của cộng đồng người Mỹ gốc Việt Nam.
Thời gian tới, chúng ta cần tăng cường lực lượng của Hội Việt - Mỹ và các hội thành viên ở các địa phương, thu hút sự tham gia của giới doanh nghiệp, học giả, các nhà nghiên cứu khoa học, lịch sử, sinh viên, học sinh, để thiết lập mạng lưới quan hệ, kết nối giữa các tổ chức nhân dân trong nước với các cá nhân, tổ chức nhân dân Mỹ và người Việt Nam tại Mỹ. Quan tâm làm sâu sắc hơn hợp tác với các tổ chức hòa bình, cánh tả, các tổ chức phi chính phủ, thiện nguyện tích cực của Mỹ.

							Nguồn: Tạp chí Cộng sản
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