Phần I
HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TƯ TƯỞNG,
ĐẠO ĐỨC, PHONG CÁCH HỒ CHÍ MINH
---------------
Bác Hồ với Quốc hội
75 năm qua, kể từ ngày cuộc Tổng tuyển cử đầu tiên được tổ chức cho đến nay, Quốc hội Việt Nam đã trải qua 14 khóa hoạt động. Lịch sử phát triển của Quốc hội gắn liền với lịch sử cách mạng Việt Nam, trong đó, Quốc hội ngày càng khẳng định vai trò quan trọng là cơ quan đại diện  cao nhất của nhân dân, cơ quan quyền lực Nhà nước cao nhất của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
Ngày bầu cử QH khóa XV diễn ra trong không khí toàn Ðảng, toàn quân và toàn dân ta đang ra sức thi đua "Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh" và kỷ niệm lần thứ 131 Ngày sinh của Người và 110 năm ngày Người ra đi tìm đường cứu nước. Nhân dịp này, chúng tôi xin giới thiệu cùng bạn đọc một số câu nói của Bác Hồ về Quốc hội của dân, do dân và vì dân.
"Tổng tuyển cử là một dịp cho toàn thể quốc dân tự do lựa chọn những người có tài, có đức, để gánh vác công việc nước nhà.
Trong cuộc Tổng tuyển cử, hễ là những người muốn lo việc nước thì đều có quyền ra ứng cử; hễ là công dân thì đều có quyền đi bầu cử. Không chia gái trai, giàu nghèo, tôn giáo, nòi giống, giai cấp, đảng phái, hễ là công dân Việt Nam thì đều có hai quyền đó.
Vì lẽ đó, cho nên Tổng tuyển cử tức là tự do, bình đẳng; tức là dân chủ, đoàn kết.
Do Tổng tuyển cử mà toàn dân bầu ra Quốc hội. Quốc hội sẽ cử ra Chính phủ. Chính phủ đó thật là Chính phủ của toàn dân...".
"... Trong cuộc Toàn quốc đại biểu đại hội này, các đảng phái đều có đại biểu mà đại biểu không đảng phái cũng nhiều, đồng thời phụ nữ và đồng bào dân tộc thiểu số cũng đều có đại biểu. Vì thế cho nên các đại biểu trong Quốc hội này không phải đại diện cho một đảng phái nào mà là đại biểu cho toàn thể quốc dân Việt Nam. Ðó là một sự đoàn kết tỏ ra rằng lực lượng của toàn dân Việt Nam đã kết lại thành một khối...".
"... Quốc hội ta là Quốc hội của toàn dân, được bầu ra theo luật tuyển cử rất dân chủ: tự do, phổ thông, bỏ phiếu kín, mặc dầu hoàn cảnh nước ta lúc đó cách mạng mới thành công, nạn ngoại xâm đang đe dọa. Vì vậy, Quốc hội ta là tiêu biểu cho tinh thần đoàn kết của toàn dân, cho chí khí quật cường của dân tộc, cho quyết tâm độc lập, thống nhất của toàn thể đồng bào ta từ Bắc đến Nam..." .
"... Khóa Quốc hội này là khóa Quốc hội phát triển dân chủ  của Nhà nước,dân chủ với nhân dân, chuyên chính với kẻ thù của nhân dân... Mở rộng dân chủ đi đôi với tăng cường chuyên chính để làm cho chính quyền ta ngày càng thật sự là chính quyền của nhân dân, phục vụ nhân dân, chống lại kẻ thù của nhân dân.
Khóa Quốc hội này là khóa Quốc hội đoàn kết. Ở đây, có đại biểu của tất cả các giai cấp yêu nước, của tất cả các dân tộc anh em, các tôn giáo, các đảng phái, của đồng bào Bắc, Trung, Nam. Tất cả chúng ta đều phải tăng cường đoàn kết... Quốc hội đoàn kết nhất trí, toàn dân đoàn kết nhất trí, thì khó khăn nào chúng ta cũng khắc phục được và thắng lợi nhất định về tay ta...".
"... Tính chất Nhà nước là vấn đề cơ bản của Hiến pháp. Ðó là vấn đề nội dung giai cấp của chính quyền. Chính quyền về tay ai và phục vụ quyền lợi của ai? Ðiều đó quyết định toàn bộ nội dung của Hiến pháp...
... Nhân dân có quyền bãi miễn đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân nếu những đại biểu ấy tỏ ra không xứng đáng với sự tín nhiệm của nhân dân.
Nguyên tắc ấy bảo đảm quyền kiểm soát của nhân dân đối với đại biểu của mình...
... Quốc hội là cơ quan quyền lực cao nhất của Nhà nước. Hội đồng nhân dân là cơ quan quyền lực của Nhà nước ở địa phương.
Quốc hội bầu ra Chủ tịch nước, Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Hội đồng Chính phủ. Hội đồng Chính phủ là cơ quan chấp hành pháp luật và nghị quyết của Quốc hội, là cơ quan hành chính cao nhất của Nhà nước, chịu trách nhiệm và báo cáo công tác trước Quốc hội. Trong thời gian Quốc hội không họp thì Hội đồng Chính phủ chịu trách nhiệm và báo cáo công tác trước Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Quốc hội là cơ quan duy nhất có quyền lập pháp. Những vấn đề quan trọng nhất của Nhà nước trong phạm vi toàn quốc đều do Quốc hội quyết định".
"... Quốc hội phải có những đại biểu thật xứng đáng, những đại biểu một lòng một dạ phục vụ Tổ quốc, phục vụ nhân dân và phục vụ chủ nghĩa xã hội.
Lựa chọn những đại biểu như vậy là quyền lợi và nghĩa vụ của từng cử tri...".

Điểm sáng trong thực hiện mô hình “Xây dựng chi đoàn vững mạnh”
-----

Trong những năm qua, công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi trên địa bàn thành phố không ngừng phát triển; hệ thống tổ chức Đoàn ngày càng hoàn thiện; đội ngũ cán bộ Đoàn ngày càng mạnh về chất; nội dung và phương thức hoạt động của Đoàn được cải tiến, đáp ứng nhu cầu và lợi ích thiết thực của thanh niên tại địa phương. Thực hiện sự chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành Đoàn, các cơ sở Đoàn đã đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động xây dựng chi đoàn vững mạnh, qua đó đã xuất hiện nhiều mô hình hoạt động có hiệu quả và đã được nhân rộng trên địa bàn thành phố tiêu biểu như chi đoàn thôn Vĩnh Bình, xã Tam Thăng.
Hiện nay, chi đoàn thôn Vĩnh Bình có 300 đoàn viên, Ban Chấp hành (BCH) gồm 10 đồng chí. Đoàn viên là đảng viên có 10 đồng chí, trong đó có 03 đồng chí (02 chính thức, 01 dự bị) là ủy viên ban chấp hành chi đoàn của thôn. Mặc dù số lượng đoàn viên của chi đoàn khá đông, nhưng có đến 80% đoàn viên đi làm ăn, học tập ở xa hoặc làm việc trong các Khu, Cụm công nghiệp. Vì vậy, việc tập hợp lực lượng đoàn viên thanh niên tham gia vào các hoạt động phong trào của đoàn gặp khá nhiều khó khăn. Tuy nhiên, với sự hỗ trợ đắc lực của Ban chấp hành Đoàn TNCS xã Tam Thăng, sự lãnh đạo, chỉ đạo trực tiếp của chi bộ và của ban nhân dân thôn, đặc biệt là sự nỗ lực vượt khó của tập thể BCH và đoàn viên, bằng những phương pháp tập hợp, hình thức sinh hoạt phù hợp trong những năm qua, Chi đoàn thôn Vĩnh Bình đã phát huy được sức mạnh của tuổi trẻ có nhiều đóng góp quan trọng và sự nghiệp xây dựng và phát triển quê hương.
Để triển khai hiệu quả các phong trào, ngay từ đầu năm, BCH chi đoàn thôn đã chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động chung cho cả năm và xác định nhiệm vụ cụ thể cho từng quý và theo từng tháng trong năm. Thực hiện việc phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng uỷ viên BCH; đồng thời, tổ chức và duy trì sinh hoạt chi đoàn định kỳ hàng tháng theo quy định. Nội dung sinh hoạt chi đoàn chủ yếu bám sát vào những nội dung lãnh đạo, chỉ đạo, định hướng của Chi bộ và các nhiệm vụ trọng tâm của thôn, xã và của Thành đoàn Tam Kỳ, coi trọng nội dung và hình thức sinh hoạt chi đoàn theo chủ điểm, tạo được môi trường đối thoại, dân chủ trong mỗi đoàn viên,…thường xuyên tổ chức các hoạt động tình nguyện, hoạt động an sinh xã hội, thông qua hoạt động sẽ thu hút đông đảo đoàn viên tham gia, mỗi đoàn viên có điều kiện và cơ hội rèn luyện, phấn đấu và trưởng thành hơn. Các chương trình, kế hoạch công tác phối kết hợp giữa Chi Đoàn với Ban Công tác Mặt trận và các Đoàn thể trong thôn được triển khai thực hiện kết quả tích cực. 
Công tác quản lý đoàn viên khoa học, chặt chẽ, mỗi đoàn viên đều có sổ đoàn, đoàn viên kết nạp mới được trao thẻ đoàn và ghi chép đầy đủ thông tin trong sổ chi đoàn theo mẫu do Trung ương Đoàn phát hành, lập sổ theo dõi theo dõi chi tiết nguồn thanh niên để phát triển vào Đoàn - Hội. Hằng năm, 100% đoàn viên chi đoàn đăng ký thực hiện Chương trình Rèn luyện đoàn viên, kết quả có trên 80% đoàn viên được xét phân loại từ khá trở lên.
Thực hiện cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”, hàng năm BCH chi đoàn đã xây dựng kế hoạch bồi dưỡng giáo dục nhằm tạo nguồn đoàn viên ưu tú giới thiệu cho chi bộ xem xét, kết nạp vào Đảng, trong năm 2020, Ban Chấp hành chi đoàn đã giới thiệu 02 đoàn viên ưu tú cho Đảng xem xét kết nạp.
Bên cạnh những hoạt động trên, chi đoàn thôn Vĩnh Bình còn tổ chức các phong trào thiết thực, đáp ứng nhiệm vụ của địa phương như: Tổ chức ra quân tháng Thanh niên bằng việc quét dọn, thu gom rác đường làng, ngõ xóm với chiều dài hàng nghìn mét; đã kéo được 4km đường dây và lắp đặt 250 bóng đèn trong phong trào “Thắp sáng đường quê”; tham gia xây dựng hơn 2000m2 đường bê tông và sân trường học; Chi Đoàn thường xuyên tổ chức giao lưu văn nghệ, thể thao, đặc biệt là trong các dịp lễ, tết khi các đoàn viên đi học tập, làm ăn xa về thăm quê hương. Từ đó, tạo ra sự gắn kết giữa các đoàn viên trong chi đoàn. 
Là một địa phương thường xuyên chịu ảnh hưởng trực tiếp của thiên tai, bão lụt, trong nhiều năm qua, đoàn viên chi đoàn đã trở thành lực lượng xung kích trong việc hỗ trợ, giúp đỡ người dân trên địa bàn xã trong việc phòng chống thiên tai, khắc phục hậu quả lụt bão. Cùng với các hoạt động phong trào, hàng năm, vào dịp tết Nguyên Đán, chi đoàn tổ chức chương trình “Ấm tình ngày Tết” bằng việc tổ chức cho đoàn viên, thanh niên trong thôn gói và nấu bánh Chưng, bánh Tét tặng cho các gia đình có hoàn cảnh khó khăn trong thôn. Chương trình này đã được chi đoàn tổ chức trong nhiều năm, nó không chỉ đem lại sự gắn kết trong đoàn viên, thanh niên mà nó còn góp phần quan trọng vào việc duy trì và phát huy tinh thần đoàn kết, tương thân, tương ái trong cộng đồng dân cư của thôn.
Khi được hỏi về chi đoàn thôn Vĩnh Bình, đồng chí Lê Vũ Nhường, Bí thư Xã đoàn Tam Thăng cho biết: “Chi đoàn thôn Vĩnh Bình là chi đoàn có số lượng đoàn viên đông nhất xã Tam Thăng, trong đó đa số đoàn viên, thanh niên của thôn đều đang học tập, làm việc ở xa hoặc làm việc trong các Khu, Cụm công nghiệp, việc tập hợp lực lượng là rất khó khăn. Tuy nhiên, bằng nhiều cách làm sáng tạo, phù hợp, trong nhiều năm qua chi đoàn đã triển khai có hiệu quả các phong trào do đoàn cấp trên phát động. Không chỉ vậy, chi đoàn còn phát động và tổ chức thực hiện có hiệu quả một số phong trào mới trên địa bàn thôn, góp phần quan trọng vào việc phát triển kinh tế, xã hội, đảm bảo an ninh chính trị trên địa bàn thôn Vĩnh Bình nói riêng và xã Tam Thăng nói chung. Có thế nói chi đoàn thôn Vĩnh Bình là niềm tự hào của tuổi trể Tam Thăng”.
Trong nhiều năm gần đây, chi đoàn thôn Vĩnh Bình luôn được Ban Chấp hành Xã đoàn Tam Thăng công nhận là chi đoàn vững mạnh toàn diện. Đặc biệt năm 2020, chi đoàn thôn đã được Thành đoàn Tam Kỳ tặng giấy khen là chi đoàn “vững mạnh xuất sắc” 02 năm liền và được lựa chọn là chi đoàn điểm để nhân rộng mô hình xây dựng “Chi đoàn vững mạnh” trong toàn Thành phố.
Tin tưởng rằng, trong thời gian tới, BCH chi đoàn thôn Vĩnh Bình sẽ tiếp tục phát huy tinh thần đoàn kết, duy trì có hiệu quả hoạt động của chi đoàn, xứng đáng với tên gọi “Chi đoàn vững mạnh xuất sắc”.



Phần II
ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN
KỶ NIỆM CÁC NGÀY LỄ LỚN TRONG THÁNG 4/2021
-----------
I. Định hướng công tác tuyên truyền tháng 4/2021
Trong tháng 4/2021, các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận và các đoàn thể từ thành phố đến cơ sở tập trung tuyên truyền một số nội dung chủ yếu sau:
- Kết quả Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII.
- Kết quả Kỳ họp thứ 10 Quốc hội khóa XIV
- Kết quả và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Quảng Nam lần thứ XXII, nhiệm kỳ 2020-2025 và Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XXI, nhiệm kỳ 2020-2025.
- Việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị (khóa XII) và chuyên đề năm 2020 gắn với việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng. 
- Chủ quyền biển, đảo Việt Nam, về công tác biên giới trên đất liền, về Luật An ninh mạng và một số luật mới ban hành.
- Chỉ thị số 45-CT/TW ngày 20/6/2020 của Bộ Chính trị về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026. 
- Chỉ thị số 02-CT/TU ngày 08/10/ 2020 của Ban Thường vụ Thành ủy về lãnh đạo, chỉ đạo công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026.
- Chỉ thị số 01-CT/TU ngày 04/9/2020 của Ban Thường vụ Thành ủy Tam Kỳ về lãnh đạo tổ chức Đại hội Đại biểu Phụ nữ cấp cơ sở và Đại hội Đại biểu Phụ nữ thành phố Tam Kỳ lần thứ XVIII, nhiệm kỳ 2021-2016.
- Các hoạt động chào mừng thành công Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và kết quả Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.  
- Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền phòng chống dịch Covid-19.     
- Tổ chức tuyên truyền ý nghĩa của các ngày lễ kỷ niệm như: Kỷ niệm 46 năm ngày giải phòng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 – 30/4/2021); 135 năm ngày Quốc tế Lao động (01/5/1886-01/5/2021); Ngày Giỗ Tổ Hùng Vương (ngày 10/3 âm lịch)....

II. 1. Đề cương tuyên truyềnTuyên truyền kỷ niệm 46 năm ngày giải phóng miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975- 30/4/2021)
---------------
Sau khi kết thúc thắng lợi cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp vào năm 1954, buộc Pháp phải ký hiệp định Genève thừa nhận về nguyên tắc sự độc lập, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ của Việt Nam. Nhưng Mỹ là một trong những nước dự hội nghị Genève đã không ký tuyên bố cuối cùng của Hội nghị. Mỹ nhanh chóng xúc tiến kế hoạch xâm lược miền Nam nước ta bằng chính sách thực dân mới. Mỹ dựng lên Chính phủ bù nhìn ở miền Nam với âm mưu là tiêu diệt bằng được phong trào yêu nước và cách mạng của nhân dân ta, chia cắt lâu dài đất nước ta, biến miền Nam thành thuộc địa kiểu mới và căn cứ quân sự của Mỹ, làm bàn đạp tấn công miền Bắc và các nước XHCN.
Xuất phát từ mưu đồ và dã tâm đó, đế quốc Mỹ ráo riết xúc tiến kế hoạch nhảy vào miền Nam nước ta để thay thế thực dân Pháp, đồng thời dựng lên chính quyền tay sai, độc tài Ngô Đình Diệm để đàn áp, tiêu diệt những người kháng chiến, cơ sở cách mạng và đồng bào ta. Chúng dựng lên nhiều nhà tù, trại giam, trại tập trung; biến miền Nam thành nhà tù khổng lồ dưới sự cai trị hà khắc của Mỹ - Diệm. Tuy bị khủng bố, đàn áp, dã man, nhưng dưới sự lãnh đạo của Trung ương Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh, nhân dân ta liên tục đấu tranh đòi Mỹ thực hiện hiệp định Genève chống khủng bố, đàn áp, chống tố cộng, diệt cộng. Đồng thời, bắt tay vào việc xây dựng, củng cố và ổn định miền Bắc theo hướng XHCN làm căn cứ vững chắc cho cách mạng cả nước.
Tháng 01-1959, tại Hội nghị Trung ương lần thứ 15 do Chủ tịch Hồ Chí Minh chủ trì họp tại Hà Nội đã ra nghị quyết khẳng định: "Nhiệm vụ cơ bản của cách mạng miền Nam là giải phóng miền Nam, nhiệm vụ trước mắt là đánh đổ tập đoàn thống trị Ngô Đình Diệm, tay sai của đế quốc Mỹ". 
Nghị quyết 15 đã phản ánh đúng nhu cầu của lịch sử, giải quyết kịp thời yêu cầu tiến lên của cách mạng miền Nam. Nó là ngọn lửa dấy lên cao trào Đồng khởi (1959-1960) làm xoay chuyển tình thế cách mạng miền Nam, làm tan rã hàng loạt bộ máy kèm kẹp của ngụy quân, ngụy quyền ở các thôn xã, giành quyền tự quản về tay nhân dân, đẩy chính quyền ngụy vào thế lúng túng.
Từ cuối năm 1960, Mỹ áp dụng hình thức thống trị bằng chính quyền tay sai, độc tài, phát xít Ngô Đình Diệm nhưng đã liên tiếp thất bại. Để đối phó với sự phát triển mạnh mẽ của cách mạng miền Nam, chiếm lại những địa bàn, vùng dân cư đã mất sau phong trào Đồng khởi của ta, đế quốc Mỹ đã chuyển sang thực hiện chiến lược “Chiến tranh đặc biệt”. Nội dung cơ bản là càn quét, dồn dân vào ấp chiến lược trên qui mô lớn theo chiến thuật “tát nước bắt cá”.
Trước phong trào đấu tranh mạnh mẽ của quân dân miền Nam, hệ thống ấp chiến lược do Mỹ - ngụy lập ra ở miền Nam cơ bản đã bị nhân dân phá vỡ. Trên lĩnh vực đấu tranh vũ trang, quân dân ta cũng giành được những thắng lợi to lớn. Điển hình là trận Ấp Bắc (02/01/1963) đánh bại chiến thuật “trực thăng vận”, “thiết xa vận”; chiến dịch Bình Giã (02/12/1964 – 03/01/1965); chiến dịch Đồng Xoài (10/5 - 22/7/1965)... Cuối năm 1963 sau những thất bại liên tiếp Mỹ đã phải “thay ngựa giữa dòng” bằng cuộc đảo chính, phế bỏ Diệm, Nhu, làm chính quyền  tay sai của Mỹ lâm vào cuộc khủng hoảng triền miên. Bộ trưởng Quốc phòng Mỹ Mắc Na-ma-ra từ miền Nam Việt Nam về báo cáo trước Nhà trắng và Quốc hội Mỹ rằng: “Quân lực Việt Nam đã không còn đủ sức chiến đấu, chế độ Sài Gòn đã thất bại”. 
Từ ngày 05-8-1964, Mỹ đã 64 lần dùng không quân đánh phá miền Bắc song đã bị quân dân ta đánh trả quyết liệt và phải chấp nhận thất bại ngay từ đầu. Chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” của đế quốc Mỹ hoàn toàn bị phá sản.
Trước sự phá sản của chiến lược “Chiến tranh đặc biệt” Mỹ chuyển sang thực hiện chiến lược “Chiến tranh cục bộ” hòng đánh bại cách mạng miền Nam trong vòng 24-30 tháng (từ 1965-1967). Quân Mỹ và quân ngụy được huy động với số lượng từ 100 vạn lên 120 vạn cùng với các loại phương tiện chiến tranh hiện đại nhất thời bấy giờ, để tiêu diệt bộ đội chủ lực của ta, hòng bẻ gãy xương sống Việt cộng ở miền Nam. Đồng thời dùng không quân, hải quân để đánh phá ác liệt miền Bắc nhằm ngăn chặn sự chi viện của miền Bắc cho miền Nam. Số bom của Mỹ đã ném xuống miền Bắc lớn hơn nhiều lần số bom của Mỹ và đồng minh ném xuống khu vực Thái Bình Dương trong chiến tranh thế giới thứ 2.
Ngày 17/7/1966, Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi lịch sử, kêu gọi toàn dân đoàn kết một lòng, quyết tâm chống Mỹ, cứu nước. Người khẳng định: “chiến tranh có thể kéo dài 5 năm, 10 năm, 20 năm hoặc lâu hơn nữa. Hà Nội, Hải Phòng và một số thành phố, xí nghiệp có thể bị tàn phá, song nhân dân Việt Nam quyết không sợ! Không có gì quý hơn độc lập tự do. Đến ngày thắng lợi nhân dân ta sẽ xây dựng lại đất nước ta đàng hoàng hơn, to đẹp hơn”. Đáp lời kêu gọi của Người, khí thế đánh Mỹ của quân dân ta dâng cao trên cả hai miền.
Thực hiện Nghị quyết Trung ương 14 (tháng 01-1968) và các Nghị quyết của Bộ Chính trị trước đó, đúng vào đêm giao thừa và đêm mùng 01 tết Mậu Thân, quân và dân miền Nam đồng loạt nổi dậy tiến công địch ở 4 thành phố, 37 thị xã, hàng trăm thị trấn, đánh vào hầu hầu hết cơ quan đầu não Trung ương, địa phương của Mỹ - ngụy. Ngày 31-3-1968 Tổng thống Mỹ Giôn-Xơn phải ra tuyên bố 4 điểm: Chấm dứt việc đưa quân Mỹ vào miền Nam, trao dần vai trò chiến đấu trực tiếp cho quân đội Sài Gòn; đơn phương ngừng đánh phá miền Bắc từ vĩ tuyến 20 trở ra; chấp nhận đàm phán với ta tại Hội nghị Pari; không tranh cử Tổng thống Mỹ nhiệm kỳ thứ hai nữa. Đến 5/1968, Mỹ phải bắt đầu đàm phán với ta về chấm dứt chiến tranh ở Việt Nam.
Trước những thất bại nặng nề của Mỹ - ngụy, Ních-Xơn thực hiện học thuyết “dùng người Việt giết người Việt”, “dùng người Đông Dương giết người Đông Dương” bằng tiền và vũ khí của Mỹ. Mỹ - ngụy đã tập trung lực lượng bình định miền Nam, dùng không quân, hải quân đánh phá trở lại miền Bắc với những bước leo thang rất ác liệt, như dùng B52 để đánh trên không, thả mìn phong tỏa các cửa sông, cửa biển, mà đỉnh cao là cuộc tập kích chiến lược đường không bằng máy bay B52 vào Hà Nội, Hải Phòng và một số địa phương khác ở miền Bắc.
Thực hiện phương hướng chiến lược trong thư chúc mừng năm mới (01/01/1969) của Hồ Chủ tịch “Đánh cho Mỹ cút, đánh cho ngụy nhào” và lời kêu gọi của Người tháng 7-1969 là “Đánh cho quân Mỹ phải rút hết sạch, đánh cho ngụy quân, ngụy quyền sụp đổ hết”, nhờ chuẩn bị tốt cả thế và lực, nắm đúng thời cơ, bộ đội chủ lực của ta đã tiến hành thắng lợi cuộc tiến công chiến lược năm 1972; cùng lúc đó quân dân miền Bắc đánh bại cuộc chiến tranh phá hoại lần thứ 2, nhất là đánh thắng cuộc tập kích chiến lược B52 của Mỹ vào Hà Nội và một số thành phố, thị xã ở miền Bắc đã làm thay đổi cục diện chiến tranh, giành thắng lợi quyết định, kết hợp chặt chẽ  giữa “đánh và đàm”; buộc Mỹ phải ký hiệp định Pari ngày 27/01/1973 rút quân Mỹ và chư hầu ra khỏi miền Nam, làm cho so sánh lực lượng thay đổi có lợi cho ta, tạo điều kiện cơ bản nhất để tiến lên giành thắng lợi cuối cùng.
Tuy buộc phải ký hiệp định Pari về Việt Nam và rút quân Mỹ ra khỏi miền Nam Việt Nam, nhưng với bản chất ngoan cố, Mỹ không chịu từ bỏ âm mưu duy trì chế độ thực dân kiểu mới, chia cắt lâu dài đất nước ta. Mỹ tiếp tục tăng cường viện trợ quân sự, chỉ huy chính quyền Nguyễn Văn Thiệu ra sức củng cố ngụy quân, ngụy quyền, liên tiếp mở các cuộc hành quân lấn chiếm vùng giải phóng.
Đến tháng 5-1973, xu thế chống phá hiệp định Pari của địch ngày càng tăng. Mỹ không ngại tiếp tay cho ngụy lấn chiếm và bình định, điên cuồng đánh phá hòng xóa bỏ vùng giải phóng của ta, đẩy lùi lực lượng cách mạng.
Đến cuối năm 1974 cuộc chiến tranh của quân và dân ta ở miền Nam chống lại chiến lược “Việt Nam hóa chiến tranh” do Mỹ- ngụy tiến hành giành nhiều thắng lợi lớn. Ta ngày càng mạnh lên, ngụy càng ngày càng suy yếu rõ rệt, nước Mỹ lâm vào khủng hoảng nội bộ nghiêm trọng.
Thực hiện tư tưởng chỉ đạo “thần tốc, táo bạo, bất ngờ, chắc thắng”, quân và dân toàn miền Nam tiếp tục chiến đấu giải phóng vùng địch chiếm đóng, đặc biệt việc giải phóng hoàn toàn tỉnh Phước Long cuối năm 1974 và đầu năm 1975 cho thấy khả năng thực tế ngày càng suy yếu  của ngụy quyền Sài Gòn và khả năng Mỹ khó quay lại trở lại miền Nam. Chớp thời cơ, ngày 04/3/1975 ta mở cuộc tổng tiến công chiến lược Xuân 1975 bằng 3 đòn chiến lược: Chiến dịch Tây Nguyên mở đầu bằng trận đột phá chiến lược đánh chiếm Buôn Ma Thuột, giải phóng Tây Nguyên; Chiến dịch giải phóng Huế - Đà Nẵng; Chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử giải phóng Sài Gòn - Gia Định và giành thắng lợi hoàn toàn, kết thúc cuộc kháng chiến chống Mỹ cứu nước vào trưa ngày 30-4-1975.
Ý nghĩa thắng lợi 
*Đối với nhân dân ta:
- Là cuộc chiến tranh yêu nước vĩ đại, cuộc chiến tranh giải phóng dân tộc và bảo vệ Tổ quốc tiêu biểu của nhân dân ta. Cuộc chiến tranh với qui mô lớn nhất, lâu dài nhất, ác liệt nhất trong lịch sử và phải chống lại một đế quốc lớn mạnh nhất là đế quốc Mỹ.
- Đánh dấu bước ngoặt rất cơ bản và quyết định con đường cách mạng mà Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nêu trong Chính cương vắn tắt năm 1930- Con đường độc lập dân tộc gắn liền với CNXH.
- Kế tục thắng lợi Cách mạng tháng Tám 1945, phát huy thắng lợi cuộc kháng chiến chống Pháp (1945-1954), là trận đánh quyết định nhất, kết thúc cuộc kháng chiến chống Mỹ và 30 năm chiến tranh giải phóng dân tộc. Chấm dứt vĩnh viễn ách thống trị của đế quốc và phong kiến ở nước ta. Cả dân tộc ta tiến vào kỷ nguyên mới: Độc lập, tự do và chủ nghĩa xã hội.
- Đã nâng vị trí chính trị của Việt Nam lên tầm cao mới trên thế giới, là niềm tự hào của mỗi người dân trong thế kỷ 20 và mãi mãi về sau.
* Đối với thế giới:
- Là thắng lợi tiêu biểu của các lực lượng cách mạng, góp phần thúc đẩy phong trào cách mạng thế giới chống chủ nghĩa đế quốc.
- Là biểu tượng mới về sức mạnh của cách mạng thế giới: Kết hợp chặt chẽ sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại thì hoàn toàn có thể đánh bại mọi thế lực xâm lược, dù đó là nước đế quốc đầu sỏ.
- Là nguồn cổ vũ dân tộc hãy tin tưởng vào thắng lợi của công cuộc giải phóng dân tộc, giải phóng con người, giải phóng xã hội. Thắng lợi này trực tiếp góp phần vào việc giải phóng dân tộc của nhân dân Lào và Campuchia.
- Đập tan cuộc phản kích lớn nhất vào các lực lượng cách mạng kể từ sau cuộc chiến tranh thế giới lần thứ hai của CNTB, phá vỡ phòng tuyến ngăn chặn CNXH ở Đông Nam Á, góp phần làm đảo lộn “chiến lược toàn cầu” phản cách mạng của Mỹ.
- Đã nêu bật chân lý: Trong thời đại ngày nay, một dân tộc nước không rộng, người không đông, kinh tế kém phát triển, song đoàn kết chặt chẽ và đấu tranh kiên quyết dưới sự lãnh đạo của một Đảng Mác-Lênin, có đường lối và phương pháp cách mạng đúng đắn, nắm vững ngọn cờ độc lập dân tộc và CNXH, kết hợp chặt chẽ sức mạnh dân tộc và sức mạnh thời đại, thì hoàn toàn có thể đánh bại mọi thế lực xâm lược, dù đó là nước đế quốc đầu sỏ.
* Nguyên nhân thắng lợi
- Sự lãnh đạo đúng đắn của Đảng Cộng sản Việt Nam là nhân tố quyết định hàng đầu bảo đảm thắng lợi của cách mạng Việt Nam.
- Nhân dân và các lực lượng vũ trang đã phát huy truyền thống yêu nước của dân tộc, một lòng đi theo Đảng, đi theo Bác Hồ, chiến đấu dũng cảm, ngoan cường, bền bỉ, lao động quên mình vì độc lập tự do của Tổ quốc, vì chủ nghĩa xã hội và vì quyền sống của con người.
- Cả nước có sự đoàn kết thống nhất cao: thống nhất ý chí, thống nhất hành động; đoàn kết trong Đảng, đoàn kết toàn dân, đoàn kết Bắc - Nam, đoàn kết quân dân trên dưới một lòng, triệu người như một, quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược.
- Tăng cường đoàn kết quốc tế, phát huy sức mạnh của thời đại.
- Đoàn kết liên minh với nhân dân Lào, nhân dân Campuchia, phát huy truyền thống láng giềng anh em gắn bó với nhau, tạo nên sức mạnh để đánh thắng kẻ thù.
* Những bài học kinh nghiệm trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước.
- Kiên định quyết tâm, quyết đánh, quyết thắng đế quốc Mỹ xâm lược
- Đường lối kháng chiến chống Mỹ, cứu nước đúng đắn, sáng tạo, độc lập, tự chủ
- Tổ chức lực lượng cả nước đánh giặc
- Đoàn kết liên minh với nhân dân Lào, nhân dân Campuchia
- Đoàn kết quốc tế, phát huy sức mạnh thời đại
- Bồi dưỡng và phát huy nhân tố con người
2. Tuyên truyền kỷ niệm 135 năm ngày Quốc tế lao động (01/5/1886 - 01/5/2021)
Kỷ niệm ngày Quốc tế Lao động 01/5 thực sự có ý nghĩa khi toàn Đảng, toàn quân, toàn dân ta kỷ niệm Ngày chiến thắng lịch sử 30/4. Đây là dịp giai cấp công nhân và nhân dân lao động cả nước ôn lại truyền thống đấu tranh chống ngoại xâm, xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Ngày 24/2/2012, Ban Bí thư Trung ương Đảng đã ban hành Thông báo số  77-TB/TW về tổ chức “Tháng Công nhân”, trong đó nêu rõ: Đồng ý chủ trương lấy tháng 5 hằng năm là “Tháng Công nhân”. Tổ chức hoạt động “Tháng Công nhân” nhằm mục tiêu chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức, lao động; xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp; tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, nâng cao trách nhiệm của chính quyền các cấp quan tâm xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Tổ chức “Tháng Công nhân” hằng năm, phải hướng về cơ sở, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, phù hợp với điều kiện sống, làm việc của công nhân, viên chức, lao động; trong đó, tập trung cho hoạt động tuyên truyền đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, giải quyết những khó khăn, bức xúc của công nhân, viên chức, lao động, thực hiện tốt việc chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức, lao động. Thông báo của Ban Bí thư yêu cầu các cấp ủy đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội phối hợp cùng Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tổ chức thực hiện tốt các hoạt động trong “Tháng Công nhân”. 
Chúng ta tổ chức “Tháng công nhân” trong lúc cả nước đang ra sức thi đua chào mừng kỷ niệm 135 năm ngày Quốc tế lao động (01/5/1886 - 01/5/2021), 46 năm ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2021).
Trong khoảng thời gian 30 năm cuối thế kỷ XIX, chủ nghĩa tư bản bước vào giai đoạn cạnh tranh quyết liệt, sản xuất công nghiệp tăng nhanh. Đồng thời với những bước tiến lớn của nền kinh tế tư bản trong giai đoạn đế quốc chủ nghĩa, giai cấp tư sản tăng cường bóc lột và bần cùng hóa công nhân lao động. Trong xã hội, đối kháng giai cấp diễn ra ngày càng sâu sắc, dẫn đến nhiều cuộc đấu tranh giữa giai cấp tư sản với giai cấp vô sản và nhân dân lao động.
Trong cuộc đấu tranh đó, vấn đề thời gian lao động có ý nghĩa quan trọng. Ngay sau khi thành lập Quốc tế I năm 1864, Mác coi việc rút ngắn thời gian lao động là nhiệm vụ đấu tranh của giai cấp vô sản. Tại Đại hội lần thứ nhất của Quốc tế I họp tại Genève (Thụy Sỹ) tháng 9/1866, vấn đề đấu tranh cho ngày làm việc 8 giờ được coi là nhiệm vụ quan trọng. Khẩu hiệu ngày làm 8 giờ xuất hiện ở một số nơi của nước Anh. Yêu sách này dần lan sang các nước khác.
Mỹ từ một quốc gia có nền kinh tế phụ thuộc châu Âu, đã mở rộng sản xuất, trở thành một quốc gia công nghiệp hàng đầu thế giới. Thành phố Chi-ca-gô trở thành trung tâm thương nghiệp của Mỹ. Mỹ lao vào cuộc  chạy đua cạnh tranh tư bản. Các guồng máy chạy hết công suất suốt ngày đêm, hàng vạn công nhân bị bắt buộc làm việc mỗi ngày từ 14-18 giờ, phụ nữ quần quật lao động không kém gì nam giới nhưng đồng lương chỉ bằng ½ nam giới và suốt tuần không có ngày nghỉ; trẻ em phải làm việc 12 giờ/ngày. Không chịu đựng mãi với chế độ bóc lột tàn khốc của giai cấp tư sản, phong trào bãi công của công nhân châu Âu, Bắc Mỹ bùng lên, với đòi hỏi bức thiết là tăng lương, giảm giờ làm. Cùng với phong trào đấu tranh của công nhân là sự ra đời và phát triển phong trào Công đoàn. Năm 1868, giới cầm quyền Mỹ buộc phải thông qua đạo luật ngày làm 8 giờ trong các cơ quan, xí nghiệp thuộc chính phủ. Tuy nhiên, các xí nghiệp vẫn giữ ngày làm việc từ 11 đến 12 giờ.
Tại thành phố Chi-ca-gô, ngày 01/5/1886, hưởng ứng lời kêu gọi của “Liên đoàn lao động Mỹ”, công nhân toàn thành phố tiến hành bãi công, tổ chức mít tinh và biểu tình trên đường phố. Khẩu hiệu “ngày làm việc 8 giờ” trở thành tiếng nói chung của giai cấp công nhân, chính quyền tư sản rơi vào thế bị động. Ngày 03/5, hơn 6 ngàn công nhân tổ chức mít tinh; những tên chủ tư bản ngoan cố không trả lời yêu sách của công nhân, cho đóng cửa nhà máy và những người bãi công phản đối bị cảnh sát đàn áp, 9 công nhân bị giết, 50 người bị thương nặng, gây chấn động thành phố. Ngày 04/5, một cuộc mít tinh khổng lồ diễn ra ở quảng trường Hay-mác-két để phản kháng hành động của cảnh sát. Bọn chủ dùng thủ đoạn xảo trá cho bọn tay chân ném một quả bom làm chết 7 cảnh sát, 4 công nhân và nhiều người bị thương. Lấy cớ đó chính quyền mở cuộc khủng bố lớn làm hơn 200 người chết và bị thương, nhà tù chật ních những người tham  gia đấu tranh.
Vụ tàn sát đẫm máu sau ngày 01/5/1886 gây nên chấn động lớn trong giai cấp công nhân thế giới. Ở Mỹ, nhiều cuộc biểu tình lớn nổ ra tại các thành phố lên tiếng ủng hộ yêu sách của công nhân Chi-ca-gô. Công nhân Pháp, Ý, Tây Ban Nha, Hà Lan… tổ chức nhiều cuộc mít tinh bày tỏ sự đồng tình với công nhân Mỹ.
Hơn một năm sau ngày đấu tranh 01/5, sáng 11/11/1887, các thủ lĩnh của cuộc đấu tranh bị chính quyền treo cổ. Tuy phong trào bị trấn áp, nhưng chính phủ buộc phải ban hành đạo luật ngày làm 8 giờ.
Để ghi nhận những thành quả của phong trào công nhân các nước, ngay trong Đại hội thành lập Quốc tế thứ II được triệu tập ngày 14/7/1889, các đại biểu của giai cấp công nhân đã thông qua Nghị quyết lấy ngày 01/5 làm ngày đoàn kết đấu tranh của những người cộng sản trên toàn thế giới. Từ đó ngày 01/5 trở thành Ngày Quốc tế Lao động.
Thực hiện Nghị quyết của Quốc tế thứ II, vào ngày 01/5/1890, lần đầu tiên ngày Quốc tế Lao động được kỷ niệm trên qui mô thế giới. Giai cấp công nhân ở các nước Mỹ, Canada, Pháp, Đức, Áo, Đan Mạch, Bỉ, Thụy Điển, Hà lan, Ý và nhiều nước khác tiến hành bãi công, mít tinh, biểu tình mang theo biểu ngữ “Ngày làm 8 giờ”, “Vô sản tất cả các nước đoàn kết lại”.            
Đối với Việt Nam, từ những năm đầu của thế kỷ XX, Nguyễn Ái Quốc đã truyền bá chủ nghĩa Mác-Lênin vào Việt Nam qua những tác phẩm của mình, giúp công nhân lao động Việt Nam hiểu rõ phong trào cộng sản, công nhân, công đoàn thế giới, biết đến Cách mạng Tháng Mười Nga, ngày Quốc tế Lao động 01/5 và biểu lộ sự đoàn kết với vô sản, cần lao quốc tế.
Ngày 01/5/1925, công nhân Chợ Lớn, công nhân đường sắt Dĩ An và công nhân Đà Nẵng biểu tình bày tỏ ý chí bảo vệ Liên bang Xô viết. Tháng 8 năm 1925, công nhân nhà máy đóng tàu Ba Son (Sài Gòn) đã bãi công đòi tăng lương và để ủng hộ phong trào đấu tranh của công nhân Thượng Hải (Trung Quốc). Những cuộc đấu tranh đầu tiên ấy đánh dấu sự kết hợp giữa chủ nghĩa yêu nước với chủ nghĩa quốc tế vô sản, một mốc son chuyển phong trào công nhân Việt Nam phát triển từng bước tự phát đến tự giác.
Sau khi Đảng Cộng sản Việt Nam được thành lập ngày 03/02/1930, ngay trong Cương lĩnh đầu tiên của Đảng đã xác định vai trò và sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân Việt Nam, là giai cấp lãnh đạo cách mạng, đóng vai trò nòng cốt trong khối liên minh Công-Nông. Phong trào đấu tranh ngày 01/5/1930 đã mở đầu cho cao trào cách mạng 1930-1931. Từ thành thị đến nông thôn, từ Bắc chí Nam, nhiều nơi treo cờ Đảng, tổ chức mít tinh, tuần hành thị uy, lần đầu tiên dưới sự lãnh đạo của Đảng và hướng dẫn, vận động của Công hội đỏ, công nhân và nông dân mít tinh chào mừng Ngày Quốc tế Lao động 01/5. Đây là lần đầu tiên, giai cấp công nhân và nhân dân lao động trên phạm vi toàn quốc đoàn kết đấu tranh tỏ rõ sức mạnh vô địch, sứ mệnh lịch sử, nghị lực phi thường của khối liên minh Công – Nông. 
Trong cao trào cách mạng 1936-1939, thời kỳ Mặt trận dân chủ Đông Dương, ngày Quốc tế Lao động được tổ chức công khai. Đặc biệt là cuộc mít tinh ngày 01/5/1938 tại Hà Nội có gần 3 vạn công nhân lao động tham gia. 
Ngay sau khi Cách mạng Tháng 8 thành công, ngày 19/4/1946, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ký Sắc lệnh số 56 quyết định để công nhân lao động cả nước nghỉ hưởng lương ngày Quốc tế Lao động.
Từ ngày 01/5/1925 cho đến ngày 01/5/1975, lực lượng công nhân và nhân dân lao động của nước ta trải qua tròn nửa thế kỷ đấu tranh kiên cường, bất khuất dưới sự lãnh đạo của Đảng, góp phần đánh bại hai đế quốc xâm lược, giành độc lập tự do, thống nhất đất nước.
Trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, nhất là qua 30 năm đổi mới, cùng với sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, giai cấp công nhân Việt Nam đã có những chuyển biến quan trọng, tăng nhanh về số lượng, đa dạng về cơ cấu, chất lượng được nâng lên, đã hình thành ngày càng đông bộ phận công nhân trí thức; đang tiếp tục phát huy vai trò của mình và có những đóng góp to lớn vào sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội.
Nghị quyết 20-NQ/TW, Hội nghị Trung ương 6 (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”, Đảng ta xác định: “Giai cấp công nhân nước ta có sứ mệnh lịch sử to lớn: là giai cấp lãnh đạo cách mạng thông qua đội tiền phong là Đảng Cộng sản Việt Nam; giai cấp đại diện cho phương thức sản xuất tiên tiến; giai cấp tiên phong trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội, lực lượng đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ,công bằng,văn minh; lực lượng nòng cốt trong liên minh giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và đội ngũ trí thức dưới sự lãnh đạo của Đảng”, đồng thời đề ra mục tiêu xây dựng giai cấp công nhân trong thời gian tới là:
Xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh, có giác ngộ giai cấp và bản lĩnh chính trị vững vàng; có ý thức công dân, yêu nước, yêu chủ nghĩa xã hội, tiêu biểu cho tinh hoa văn hóa của dân tộc; nhạy bén và vững vàng trước những diễn biến phức tạp của tình hình thế giới và những biến đổi của tình hình trong nước; có tinh thần đoàn kết dân tộc, đoàn kết hợp tác quốc tế; thực hiện sứ mệnh lịch sử của giai cấp lãnh đạo cách mạng thông qua đội tiên phong là Đảng Cộng sản Việt Nam. Nói chung trong các doanh nghiệp đều có tổ chức cơ sở Đảng, công đoàn, Đoàn thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh và Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam.
Xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh, phát triển nhanh về số lượng, nâng cao chất lượng, có cơ cấu đáp ứng  yêu cầu phát triển đất nước; ngày càng được trí thức hóa: có trình độ học vấn, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp cao, có khả năng tiếp cận và làm chủ khoa học – công nghệ tiên tiến, hiện đại trong điều kiện phát triển kinh tế tri thức; thích ứng nhanh với cơ chế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế; có giác ngộ giai cấp, bản lĩnh chính trị vững vàng, có tác phong công nghiệp và kỷ luật cao.




KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN
---------------
1. Tinh thần chiến thắng 30/4 và ngày Quốc tế Lao động 1/5 bất diệt!
2. Chào mừng kỷ niệm 46 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2021)!
3. Nhiệt liệt chào mừng Ngày bầu cử đại biểu Quốc hội Khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026!
4. Cử tri cả nước tích cực tham gia bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026!
5. Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp là quyền và nghĩa vụ của mỗi công dân!
6. Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026 là ngày hội của toàn dân!
7. Sáng suốt lựa chọn những người tiêu biểu về đức, tài, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền làm chủ của Nhân dân bầu vào Quốc hội khóa XV và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026!
8. Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp là trực tiếp góp phần xây dựng Nhà nước pháp quyền XHCN Việt Nam của Nhân dân, do Nhân dân, vì Nhân dân!
9. Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân thi đua lập thành tích chào mừng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026!
10. Phát huy sức mạnh đại đoàn kết toàn dân tộc, đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước vì mục tiêu “Dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.”!
11. Đảng bộ và nhân dân Tam Kỳ quyết tâm thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XXI!
12. Cán bộ và nhân dân Thành phố Tam Kỳ tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách  Hồ Chí Minh!
13. Cán bộ và nhân dân thành phố Tam Kỳ ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2021!
14.  Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, Đảng bộ và nhân dân Tam Kỳ quyết tâm xây dựng thành phố giàu đẹp, văn minh!
15. Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh!
16. Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!
17. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!
18. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!
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THÔNG TIN, VĂN BẢN MỚI
Đẩy mạnh công tác Thông tin, tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026
------

Ngày 10/3/ 2021, đồng chí Lê Hoài Ngọc-UVTV, Trưởng Ban Tuyên giáo Thành ủy kiêm  Trưởng Tiểu ban Thông tin, tuyên truyền bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố Tam Kỳ khóa XII đã ký ban hành Công văn số 01-CV/TBTTTTBC về việc đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, Ban Biên tập giới thiệu toàn văn nội dung công văn trên.

Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021- 2026 sẽ được tiến hành vào ngày Chủ nhật, 23/5/2021 trong toàn quốc. Đây là sự kiện chính trị quan trọng của đất nước, của tỉnh và thành phố, nhằm lựa chọn, bầu ra những đại biểu tiêu biểu, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và quyền lợi của Nhân dân trong Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ mới. Để đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về cuộc bầu cử trên địa bàn thành phố, ngày 05/3/2021,  Ủy ban bầu cử đại biểu HĐND thành phố Tam Kỳ đã ban hành Quyết định số 03/QĐ-UBBC về việc Thành lập Tiểu ban Thông tin, tuyên truyền bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố Tam Kỳ khóa XII, nhiệm kỳ 2021 - 2026 (sau đây gọi tắt là Tiểu ban thông tin, tuyên truyền bầu cử).
Nhằm tạo sự thống nhất về nhận thức, tư tưởng chính trị và hành động trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội, thực hiện đúng tinh thần chỉ đạo, định hướng chính trị, tư tưởng của Đảng và Nhà nước. Tiểu ban thông tin, tuyên truyền bầu cử đề nghị các địa phương, đơn vị tập trung đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, với các nội dung sau: 
1. Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền tinh thần chỉ đạo của Đảng, Chính phủ, Ủy ban thường vụ Quốc hội khóa XIV, Hội đồng Bầu cử Quốc gia, Ủy ban bầu cử tỉnh, của Ban Thường vụ Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban bầu cử thành phố; các định hướng và nội dung tại Hướng dẫn số 09-HD/BTGTU, ngày 04/2/2021 của Ban Tuyên giáo Thành ủy về  Tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021- 2026 và Kế hoạch số 46/KH-UBND, ngày 26/02/2021 của UBND thành phố về tổ chức các hoạt động tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026; trong đó, tập trung ưu tiên các nội dung: (1) Mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của Cuộc bầu cử; phân tích, làm rõ bối cảnh diễn ra sự kiện chính trị quan trọng này; (2) Quán triệt đầy đủ, sâu sắc chủ trương, quan điểm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng, Nhà nước về cuộc bầu cử được nêu trong các văn bản của Trung ương, của tỉnh và thành phố; (3) Các quy định của pháp luật liên quan đến cuộc bầu cử; (4) Những thành tựu của Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp qua các thời kỳ; (5) Sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng và chính quyền các cấp đối với cuộc bầu cử; (6) Các phong trào thi đua yêu nước và các hoạt động chào mừng; (7) Tuyên truyền đấu tranh, phản bác thông tin, quan điểm sai trái, xuyên tạc phá hoại cuộc bầu cử.
2. Tập trung tuyên truyền khẳng định nỗ lực, quyết tâm, sự vào cuộc của các cấp, các ngành để tổ chức thành công cuộc bầu cử; làm cho toàn dân hiểu rõ, hiểu đúng về vị trí, vai trò của Quốc hội và Hội đồng nhân dân trong bộ máy Nhà nước; về vị trí, vai trò của người đại biểu Nhân dân; nhất là về quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của công dân trong việc xây dựng bộ máy Nhà nước trong sạch, vững mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả thông qua việc tích cực, tự giác, gương mẫu, đề cao trách nhiệm, tuyên truyền, vận động mọi cử tri tham gia bầu cử đảm bảo đúng người, đúng việc, đúng cơ cấu và số lượng. Chú trọng thông tin, tuyên truyền biểu dương tinh thần, ý thức trách nhiệm của các cấp ủy, các ngành, địa phương, đơn vị làm tốt công tác cuộc bầu cử và những đơn vị “về đích sớm” trong kết quả bầu cử. 
3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố: Chủ động cung cấp thông tin, tài liệu tuyên truyền về các hội nghị hiệp thương, giới thiệu người ứng cử đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp bảo đảm dân chủ, đúng quy định pháp luật; tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn thành phố thi đua yêu nước lập thành tích chào mừng bầu cử; nắm bắt tư tưởng, tâm trạng của các tầng lớp nhân dân trước, trong và sau cuộc bầu cử, kịp thời ngăn chặn và xử lý các vấn đề nóng, nhạy cảm phát sinh.
 4. Phòng Văn hóa và Thông tin thành phố: Chỉ đạo, cung cấp thông tin tuyên truyền về bầu cử; quản lý chặt chẽ các hoạt động thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin, truyền thông và các hoạt động in ấn các ấn phẩm, cổ động trực quan, văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao trên địa bàn thành phố; phối hợp với cơ quan chức năng xử lý kịp thời những thông tin đăng tải sai sự thật trên không gian mạng. 
5. Trung tâm Văn hóa Thể thao và Truyền thông thành phố: Tổ chức các hoạt động tuyên truyền cổ động trực quan sâu rộng, phong phú, đa dạng như: panô, áp phích, bảng điện tử, tranh cổ động, triển lãm, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao; chú trọng tuyên truyền ở các khu vực bầu cử. 
Bám sát định hướng và nội dung thông tin, tuyên truyền, có kế hoạch tập trung tuyên truyền, phản ánh toàn diện, chuyển tải đầy đủ, chính xác, liên tục, thường xuyên các thông tin và kết quả về cuộc bầu cử trên địa bàn thành phố; tổ chức phân công đội ngũ phóng viên có năng lực, kinh nghiệm, bám sát địa bàn để đưa tin về cuộc bầu cử; nêu cao tinh thần trách nhiệm về kiểm duyệt chặt chẽ nội dung, hình ảnh, tin, bài, tránh những sai sót, gây tâm lý không tốt trong Nhân dân. 
6. Hội Văn học - Nghệ thuật thành phố: Chỉ đạo, phổ biến, hướng dẫn hội viên, văn nghệ sĩ sáng tác và quảng bá các tác phẩm báo chí, văn học - nghệ thuật hay, hấp dẫn, có ý nghĩa chào mừng cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp, nhiệm kỳ 2021 - 2026.
7. Cổng thông tin điện tử Thành ủy, UBND thành phố, Trang thông tin của các địa phương, đơn vị: Mở các chuyên mục và thường xuyên cập nhật nội dung thông tin, tuyên truyền về cuộc bầu cử. 
8. Các TCCS Đảng trực thuộc Thành ủy: Kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức các hoạt động tuyên truyền; thường xuyên nắm tình hình tư tưởng, dư luận xã hội để giải quyết, xử lý kịp thời. Tuyên truyền, vận động  cán bộ, đảng viên và Nhân dân tích cực đăng tải, chia sẻ những thông tin chính thống, tích cực về cuộc bầu cử trên không gian mạng.
9. Công tác thông tin báo cáo:
a) Đề nghị các địa phương, đơn vị triển khai thực hiện tốt và thường xuyên báo cáo kết quả tuyên truyền cuộc bầu cử về Tiểu ban Thông tin, tuyên truyền bầu cử  làm 3 đợt, trước các ngày 14/4/2021; 10/5/2021 và 26/5/2021 để theo dõi, tổng hợp báo cáo về Tỉnh, Ban Thường vụ Thành ủy và Ủy ban Bầu cử đại biểu HĐND thành phố. 
b) Riêng các thành viên Tiểu ban Thông tin, tuyên truyền bầu cử (theo Quyết định số 03/QĐ-UBBC, ngày 05/02/2021 của Ủy ban Bầu cử đại biểu HĐND thành phố Tam Kỳ) ngoài việc báo cáo chung theo các ngày như trên, còn báo cáo mỗi tháng 2 lần vào ngày 14 và 28. Riêng ngày 22 và 23/5/2021 liên tục báo cáo diễn biến tình hình trong ngày, với cường độ 2 đến 3 tiếng đồng hồ một lần bằng các hình thức như điện thoại, emai, zalo, faceboook... đảm bảo kịp thời, chính xác cả về nội dung và số liệu.
c) Nơi nhận thông tin báo cáo 
- Nơi nhận văn bản (bản giấy, bản file): Ban Tuyên giáo Thành ủy Tam Kỳ; email: bantuyengiaotutamky@gmail.com.
- Nơi nhận thông tin báo cáo bằng các hình thức khác (điện thoại, emai, zalo, facebook...): Đồng chí Phạm Văn Tưởng - Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Thành ủy, Thành viên Tiểu ban Thông tin, tuyên truyền bầu cử đại biểu HĐND thành phố Tam Kỳ khóa XII, nhiệm kỳ 2021 - 2026, điện thoại: 0973.615.627
------




